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Pasimirė Irako karalius.
’’ Praėjusę savaitę Berne, Šveica­
rijoje nuo širdies ligos pasimirė 
Irako karalius Peisai, kuris buvo 

•atvykęs į Šveicariją gydymosi tik 
siu. Manoma, kad jo mirti pagrei 
tino dabartiniu laiku einanti Ira 
ko valstybėje neramumai. Taip 
pat eina gandai, kad jis buvo už­

nuodytas ; šių gandų tikrumų Jten 
ginsi išaaiškinti gydytojai. Velio 
ris turėjo 50 m. amžiaus. Užbal- 
^Mnuotas jo kūnas bus pervežtas 
|slraką.

PO SEPTYNIŲ MĖNESIŲ HITLERIO VALDYMO.
DRILÊS RUSIJON SKRIDIMO TIKSLAS. KUBOJE
Jau septyni mėnesiai kaipAdol 

fas Hitleris yra absuliutus valdo­
vas, nuo kurio priklauso 65 milijo 
nų Vokietijos gyventojų likimas. 
Jo rankose randasi kiekvieno vo- 
kiečio gyvybė ar mirtis, net turi 
teisę diktuoti moralę, papročius ir 
gyvenimo būdą.

Jei sulig vokiečių nuomonės šie 
septyni valdymo mėnesiai būtų tu 
rėję pasisekimą, visa garbė tektų 
Hitleriui. Bet jei per šiuos septy­
nis mėnesius Vokietija regresavo

RAMI.

SVARBUS PRANEŠIMAS
ŠĮ sekmadienį, rugsėjo mėn. 17 d. 2 v. 

po piet, salone „Vorwaerts“ g-vêj Rincon 
1141 ruošiamu paskaita

KOLONIZACIJOS KLAUSIMU.
Sugrįžę iš padarytos kelionės į Rio 

Negro Neuquen teritorijos p. T. Daukan­
tas ir L. Rysselis duos platų pranešimą 
apie kolonizaciją bendrai ir kolonizacijos 
galimumus Rio Negro slėny.

Įėjimas visiems veltui.

Atsistatydino Ispanijos mt- 
nisterių kabinetas.

i- Šio men. 8 d. atsistatydino Is­
panijos ministerių kabinetas su 
Manuel Azana pryšaky. Respubli 
kos prezidentas Aléala Zamora pa 
vedė sudaryti naują kabinetą ra­
dikalu partijos vadui .A. Lėrroūs 

įlpris sutiko sudaryti vyriausybę 
iš respublikonų, visai neįsilei­
džiant socialistų. Pastarieji grą- 
sina imtis atatinkamų priemonių, 
nes radikalai, esą, vėl* nori atiduo 
ti respubliką dešiniesiems, su kuo 
nesutinka darbininkų organizaci- 
Į|;:- Bįįfc

Prekybos karas tarp Japoni 
|r jos ir Anglijos.

Visu smarkumu Japonija ren- 1 
giasi prekybos karui prieš Angli 
ją, kaipo represiją prieš anglų 
nutarimą neįsileisti į sako koloiii 
jas japonų prekių.

šio karo arena bus Pietų Ame 
rikos kontinentas, nes Japonija 
dės pastangas išstumti Angliją iš 
P. Amerikos rinitų.

; <Kas laimės — ateitis parodys, 
svarbiausia, kad tik šis prekybos 
karas nevirstų žmonių žudymo ka

Prancūzų advokatai pavar­
tos naują gynima metodą.

.Prancūzų advokatai Moro Gia- 
fieri ir Henry Torres, kurie ture- 
jo ginti reichstago padegimo kai- 
Imamuosius, pareiškė, kad pasku 
tiriu laiku jie gavo iš Leipcigo tri 
bunolo pranešimą, kad jų prašy­
mas leisti ginti kaltinamuosius y-> 
va atmestas. Tokiu būdu minėti 
advokatai griebėsi kitos priemo­
nės t. y. gins juos per radio, su- 
ruošiant Paryžiuje, proceso dieno 
je- tam tikrą paskaitą, kuri bus 
perduota per radio.

i>ai kaltė ir yra Hitlerio. Vokietija 
kaip tas šuo, kuris pripažįsta vien 
tik savo šeimininką Hitlerį ir lei­
džiasi daryti kas tik jam patinka.

Jau laikas peržiūrėti invento­
rių ne tikslu palyginti pajamas su 
išlaidomis, nes septyni mėnesiai 
pertrumpas tam laikas, bet tikslu 
išaiškinti kai kuriuos Hitlerio vy 
riausybes veiksmus neatrodančius 
racionaliais.

liepos 13 d. Hitleris pareiškė, 
kad revoliucija jau baigta. Tuo 
nori pasakyti, kad visi socialistų, 
komunistų ir kitų Hitlerio priešų 
veiksmai, jau nebus skaitomi veik 
smais prieš hitlerininku partiją, 
bet tėvynės išdavimu ir prasikal- 
tusieji bus baudžiami kaipo tokie.

Taip pat norėta pasakyti, kad 
nuo tos dienos valdžios darbai 
skaitomi ne destruktyviais, bet 
konstruktyviais. Uždavinys nu­
griauti seną struktūrą yra baig­
tas ir padėti pamatai atsakomin-

gai vyriausybei. Valdžia jau did- 
žiuojasi atlikus nemaža konstruk 
tyvių darbų.

Hitlerininkų vadai giriasi jau 
atlikę aštuonis žymius pagerini­
mus: 1) sumažinta bedarbių skai 
čius 2 milijonais. Rytų Prūsijoj 
bedarbių visai nėra. 2) pradėta 
vykdyti didelė viešųjų darbų pro 
grama, kurion įeina tiesimas tūks 
taurių kilometrų kėlių automobi­
liams, 3) centralizuota administra 
tyvi vyresnybė, kas įvyko panai- 
kinus-ilT Vokietijos valstybių pir 
miau buvusių valdomų savais pre 
ridentais ir parlamentais 4) panai 
kinta darbininkų organizacijos, 
kurios respublikos - laikais buvo 
grynai politinės; jos pakeistos „la 
boristų frontu,, kurio pirmininkų 
yra ištikimas Hitlerio šalininkas.
5) panaikinta spekuliacija val­
džios ir municipalitetų prekyboje.
6) pasirašytas konkordatas su Va 
tikanu. 7) praplėsta jaunuomenės 
tarpe sportas gryname ore ir 8) 
Moralė parama pasitikėjime sava 
tauta, kuri buvo, nustoiuį^nacio- 
nalizmo ir savo teutoniškos vieny-* 
bės jausmų, del pažeminančios 
Versalio sutarties.
Šie astuoni darbai, kuriuos įvyk 

dė hitlerininkai per paskutinius 
septynis mėnesius vieni visu šim­
tu nuošimčių atatinka tiesai, bet 
kiti, po smulkių ir bešališkų tyri­
nėjimų, pasirodo neturį realaus 
pagrindo.

*
. Šio mėnesio 12 dieną išvyko So 
vietų Rusijon prancūzų eskadrilė 
su kuria, be aviacijos ministerio 
Pierre Cot išvyko dauk kitų aukš 
tų karininkų ir valdininkų.

Vokietijoj 9 komunistus pa­
smerkė imrti.

Dufsseldorfe, devyni komunis­
tai tapo pasmerkti mirti už tai, 
kad 1932 m. birželio m. 20 d. nu­
žudė smogiamųjų dalių agentą 
Kurt Hilmerj.

Naujas prancūzų laivyno 
ministeris.

Mirusio prancūzų laivyno minis 
terio vieton tapo paskirtas Albert 
Sarrant, kuris ik šiam laikui ėjo 
kolonijų miniesterio pareigas.

J. Valstybės, kol kas dar ne­
pripažins Kubos 

vyriausybės.
Nauja Kubos vyriausybė su pre 

ridentu Grau de San Manrtin bu­
vo gyventojų sutikta įvairiais jau 
smais. Gespedes prezidentavimo 
laikais buv. švietimo ministeris va 
dina naują vyriausybę „mažuma 
mažumoje“, nes sulig jo ši vyriau 
sybė yra palaikoma .vien studentų 
ir profesorių, kurie randasi mažų 
kairių grupių įtakoje. •
Prezidentas Rooseveltas nusista 

tęs nepripažinti naujos Kubos vy­
riausybės, kol ši neįves krašte 
tvarkos ir neturės liaudies prita 
rimo.

Tuo tarp- Kuboje jau randasi 
prisiųstų Jungt. Valst. 30 karo 
laivų. ,

PRANCŪZŲ ORO ESKA 
PADĖTIS VIS DAR NE-
Ekskursija duos prancūzams pro 

gos susipažint su Rusijos karo oro 
laivyno pajėgomis. Nors prancū­
zai gerai žino, kad sovietų oro lai 
vynas yra galingas. Turi moder­
niškas metalinius orlaivius tipo 
„Junker“, kurie gali būti naudo­
jami kaip komercijos taip ir karo 
reikalams. Dabartiniu laiku Rusi 
joj visai nėra prancūzų fabrikaci 
jos orlaivių, nes sovietai juos pirk 
davo tik Vokietijoj ir Italijoj.

Prancūzų vyriausybė savo oriai 
vių dirbtuvėms teikia dideles sub 
sidijas, bet jei sovietai pradės 
pirkti orlaivius iš Prancūzijos tai 
vyriausybė turės galimybės tas 
subsidijas sumažinti. Tuo reikalu 
prancūzų' aviacijos ministeris tar­
sis su sovietų karo ministerių Vo 
rošilovu ir jei rusai sutiks pirkti 
prancūzų orlaivius tai pastarieji 
pasiryžę suteikti sovietams net 
specialę paskolą

♦»*
Kubos padėtis vėl pradeda da­

rytis labai įtempta, nes apie pora 
šimtų karininkų nutarė reikalau­
ti, kad dabartinė vyriausybė atsi 
statydintų ir perduotų valdžią bu 
vusiam laikinam prezidentui Ma 
nuel Cespedes ir atstatytų buvusį 
karišką statutą. Jei jų reikalavi­
mas nebus išpyldytas atsisako 
grįžti kariuomenėn ir net žada pa 
daryti perversmą.

Vykdomasis komitetas jau su­
darė pastovią valdžią ir išrinko 
laikinu respublikos prezidentu 
Grau San Martin.

Iki šiam laikui J. Valstybės 
jau pasiuntė 11 savo karo laivų ii 
abejojama ar bus išvengta intor- 
veneijos. J. Valstybių užsienio po 
Etikai tirti direktorius sako, kad 
tokia intervencija ir užėmimas 
Kubos salos, padarytų daug žalos 
kaip Kubai, taip ir J. V., nes to­
kia okupacija J. V. brangiai kai­
nuotų, sutrukdytų pradėtą krašto 
atstatymo darbą ir pakenktų ruo 
šiamai Montevideo mieste pan 
Amerikos konferencijai. Be to, to 
kia okupacija iššauktų smarkų Ku 
bos nacionalistų pasipriešinimą 
ir įvairius terorus.

Turkijoje užpuolė meškos.
Iš Stambulo praneša, kad per 

anksti užėjus šalčiams, didelis 
skaičius. meškų užpuolė Sadjilar 
apylinkę, padarydamos javams di 
džiausiąs nuostolius.

Išsigandę gyventojai, apsigyni­
mui nuo meškų stato barikadas..

Atsistatydino Persijos mi 
nisteriy kabinetas.

Atsistatydino Persijos minieste 
rių "kabinetas. Atsistatydinimo 
priežastis kai kas dar nežinoma.

VAIDINIMŲ ŠOKIŲ VAKARAS
šio mėn. 16 d., šeštadienį, salone „Jose Verdi“ g-véj Almirante Brown 736 „Argén 
tinos Lietuviu Balsas“ rengia didelį vaidinimą VAKARĄ. Teatro „Viltis“ artistai 

suvaidins trijų veiksmų dramą Tėvai ir Vaikai;
Visi ir visos ateikit pažiūrėti šio gražaus veikalo. Grieš „LYRA“.

PASTABA: Esant blogam orui Jžailga VISICMIS VlCIiaS PCSRS
vakaras perkeliamos į 7 spalių. ' _ ” . D r

Paskyrė premiją už Einštei 
no galvą.

Anglų laikraštis „Daily Herald“ 
rašo, kad vokiečių Jutlcrininkai 
Įraše prof. Einšteinų Į juodų lapą 
ir paskyrė 1000 svaru sterlingų 
premiją, kas „užtildins“ miiietą 
mokslininką.

Del gręseneio jo gyvybei pavo-, 
jau proL Einšteinas išvyko iš Bei 
gijos ir apsistojo Anglijoj.

♦ **
Anglų parlamento narys Locker 

Lampson, kurio vasarnamy apsis­
tojo garsus matematikas Albert 
Einšteinnas, nusamdė keletą pri-» 
vašių sargybinių Įsakydamas sau 
ti Į kiekvieną asmenį, kuris mė­
gins prisiartinti arba trukdyti mi 
neto mokslininko’ ramybę. Pats 
Locker Lampson irgi apsiginkla­
vo revolveriu, kad reikalui ištik 
kus apgintų savo draugą.

Pašalins iš kariuomenės de- 
zertiruojančius karininkus .

Nauja Kubos vyriausybe manó 
išduoti dekretą, kuriuo bus pašali 
narni iš kariuomenės ir baudžiami 
iki 6 metų kalėjimo dezertiruo- 
jąnti karininkai. Tačiau buvusia 
puskarininkas o dabar pulkinin­
kas Batista išsireiškė, kad sunku 
bus tai Įvykdyti ir mano kad kaį 
kurie jų turės vykti namo o< kiti 
užsienin.

Buvęs puskarininkas ir revoBu 
rijos metu pakeltas kapitono laip 
snin Emilio Alvarez, kuris užėmė 
aukštą vietą kariuomenėje, del ne 
žinomų priežasčių nusižudė, palik 
damas laišką, kurio tekstas dar 
nepaskelbtas.
Byardas vėl ruošiasi Antar- 

tiko tyrinėjimui.
Nòrt Amerikos aclmirolas Ri­

chard Byrd pareiškė, kad šio m.. 
25 d. vėl vyles į Pietų ašigalį po­
rai metų, tyrinėjimo tikslais.

Vėl priims karininkus.
Kubos laikinoji vyriausybė, po­

sėdyje, kuriame dalyvavo genera 
linio štabo viršininkas ir policijos 
vadas, nutarė pašaukti' tàrny-' 
bon visus karininkus ir policiniu 
kus, kurie nėra nusikaltę ir turi 
pasitikėjimą, kaip visuomenės 
taip ir kariuomenės tarpe. 4

Grįžo Herriotas. -.
Šiomis dienomis grįžo iš sovietų 

Rusijos buv. Prancūzijos minist. 
pirmin. Ed.. Herriot, kuris Pąiy^' 
žiu j dešiniųjų (rojalistų) buvo su 
tiktas šu nepalankiais šūkiais ir ’ 
kbliojimais. ' * ' ' _ '

1 Penki triukšmadariai sulaikyti.
Herrioto šalininkai surengė kontr 
manifestaciją.

Tragiškai žuvo lenkų 
lakūnai.

Lenkų lakūnai kap.- Filipowiez 
ir Lewoniewski, kurie mėgino su-, 
mušti^distaneijos rekordą, nukri­
to netoli Maskvos. Pirmas jų išsi 
gelbėjo iššokdamas su parašiutu, 
gi kapitonas Lewoniewski užsimu * 
šė. Orlaivis visai sunaikintas/
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FAŠIZMAS IR JO ROLE ŽMONIJAI
Žmonijos istoriją sudaro eilė pasiekimų, eilė di­

džiausių patanstangų išlaisvėti iš pirminio stovio, eilė 
kovų už geresnį gyvenimą,kaip asmeninį taip ir visuo­
meninį. Į tą eilę kilnių žmonijos progreso žingsnių įsi­
terpia tamsūs laikotarpiai ir tampūs įvykiai, kurie tai 
karų, tai verguvės, tai kitų kokių pavidalų stabdė žmo­
nijos tobulėjimą, smaugė laisvės ir tiesos idėjas, krau­
ju drėkino žemės paviršių.

. Kiek leidžia siekti į praeitį žmonijos istorijos moks 
las galima pastebėti, jog tamsių žmonijos laikotarpių 
priežastim yra brutales jėgos, žmonių sauvalios ir des­
potizmo išsiveržimas, kumščio jėgos viršijimas ir įsi­
viešpatavimas del žmonių tamsumo. Žmonijos istorija 
pilna skerdynių, kurias sumanydavo ir vykdydavo kar 
tais net bepročiai ir despotai; skerdynių kurias sumany 
davo fanatikai - sadistai, įvairių religinių sektų vadai 
vardan Dievo, Alacho ar Buddos; tai vėl gudrūs politi­
kai ir aristokratų - turčių atstovai savo interesams gin­
ti.

Dvidešimto šimtmečio žmonijos socialio išlaisvėji* 
mo ir tobulėjimo kelyje bus pažymėtas toks brutališkos 
jėgos išsiveržimas fašizmo pavidale. Kapitalistinei san­
tvarkai įsigalint pasaulyje, milijonai vertelgų, sukčių, 
dykaduonių rasdavo galimumą ne tik gerai gyventi, 
bet ir turtus krautis, nes visa kapitalistinė sistema re­
miasi tuomi, kaip labiausia išnaudoti darbo žmonių jė­
gą, pigiausiais būdais. Ir kada tie darbo žmonės vis la­
biau ima susiprasti ir šviestis, visiems tiems, kurie gyve 
na iš darbo žmonių išnaudojimo, kyla pavojus nustoti 
to gero gyvenimo, tad jie ir sukilo gintis ir tą judėjimą 
pavadino fašizmu. Šiandiena fašistų eilėse rasime tur­
tuolį bankininką, aristokratą, fabrikantą, smulkų ren­
tininką, dvasiškį ir visus tuos, kurie gyvena išnaudoji­
mu. Fašizmas plinta visame pasaulyje kapitalistinei san 
tvarkai apginti. Kaip kadaise kleras - dvasiškija, kaipo 
paskutinę pastangą atsilaikyti pasaulio minties atstovu 
sukūrė inkviziciją, taip šiandien kapitalistai kuria fa­
šizmą. Ką kapitalizmas pradeda industrijoje, prekyboje 
ir pramonėje tą fašizmas turi pabaigti politikoje ir vi­
suomenėje, būtent: fašizmo uždavinys pateisinti išnau­
dojimą, sudaryti ir išplatinti nuomonę, kad išnaudoji­
mas, tai geriausia ir teisingiausia gyvenimo forma ir ki­
tos sugyvenimą formos būti negali, kad visa kita yra < 
bloga.

Kaip del priemonių, kurių griebiasi fašistai, juos 
taip pat galima beveik sulyginti su senovės inkvizi­
toriais: žudymai, persekiojimai, kankynės. Kaip seno­
vės tamsūs kunigai fanatikai, ant laužų degino mokslo 
knygas, nes tos knygos nušviesdavo jų skelbiamų nesą 
monių kvailumą, taip dabar vokiečių fašistai ant laužo 
sudegino visus mokslo ir literatūros veikalus, kur gina­
ma laisvės ir teisybės idėjos. Kaip kadaise buvo persekio 
jamas Kopernikas, Galilėjus Džiordžiano Bruno ir kiti, 
taip dabar turėjo bėgti iš savo tėviškės daug vokiečių 
mokslininkų, profesorių ir rašytojų.

Sakoma „Istorija kartojasi“. Vadinasi kiekvieną 
tamsų ir skurdų laikotarpį pakeičia šviesesnis, tada su­
tryptos žmonių teisės atstatomos o laisvės ir tiesos idė­
jos triumfuoja. Išnyks ir fašizmas, kaip išnyko inkvizi­
cija ir vien tamsūs žmonijos istorijos puslapiai liks. 
Laisvės ir tiesos idėjas žmonija visados brangiai apmo­
ka. Bet laisvės kovoto jarás tešviečia viltys šviesios atei 
tįes. O tą Šviesią žmonijos ateitį laidoja istorija, kuri ra 
do, kad žmonijos pažanga tai ne tuščia svajonė, ne pra­
simanymas, kad kova už laisvę ir teisingumą visados 
pagaliau pasibaigia laimėjimu.
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Kovokime Su
Kiekvienas tvarkingas žmogus 

iš vakaro nusistato, ką jis veiks 
rytojaus dieną vadinamu atlieka­
mu ar jo dispozicijoj esamu lai­
ku. Ir tai būtinai reikalinga, jei 
jis nori ko nors pasiekti ir nenori 
savo gyveninio dienas pavesti vė­
jui blaškyti ir pats būti nuo vėjo 
blaškymo priklausomas. Neveltui 
jug tvarkingi anglai susidarė sau 
priežodį: „laikas tai pinigai“. Re j 
kia pridurti, jog laikas yra bran­
gesnis už pinigus, nes žmogaus gy 
vėmimo dienos yra aprėžtos ir jo* 
Iriais pinigais nenuperkamos. Ir 
tie žmonės, kurie neskaitydami 
laiko taip sau šliaužioja atlieka­
mu nuo duonos uždarbio laiku iš 
kampo į kampą, tai dažniausia nie 
ko ypatingo ir nenuveikia savo 
gyvenime.

Nepunktualumu
Visuomeniniame gyvenime pun 

ktualumas ir tikslus laiko naudo­
jimas turi dar didesnės reikšmės, 
nes skirtu laiku neatvykęs vienas 
visuomenės narys dažnai sugaiši 
na daugel kitą, ir tuo pavagia 
brangias gyvenimo valandas tvar 
Iringiems žmonėms. •
Tenka konstatuoti, jog mūsą lie 

tuvių gyvenime nepunktualumas 
yra virtęs kaž kokiu biauriu įpro 
čiu. Pav, į susirinkimą ar kokią 
pramogą susirenka pora vai. vė­
liau. Na jau į pramogą vykdamas 
jeį ir pavėluoti, jokią „atlaidą? 
neprarasi. Bet visuomenės darbas 
tai jau visai kas kita. Kiekvienas 
vėlinantis yra sąmoningas ar ne 
sąmoningas jo trukdytojas, taip 
pat jis pakenkia dar kiekvienam 
atskiram tos visuomenės nariui,

Laisvės Alėjoj motociklistas už­
mušė žmogų.

Keune. ,L._ alėjoj . motociklistas 
užvažiavo .ant Motiejaus Ordavi- 
čiaus. Motociklistas užkliuvęs Or 
davičių, kelis metrus numetė to­
lyn ir metė ant mesfalto. Krisda­
mas Ordavičius prasimušė galvos 
kiaušą ir sulaužė kairiąją ranką 
Ordavičius v įdėtas greitosios pa­
galbos ąutomobilin mirč.-

Jš laidos Lietuvos, policijai
1 išlaikyti.

Didžiausią Šią metą vidaus rei 
kalą išlaidą .poziciją sudaro — iš 
laidos policijai laikyti, būtent, 17. 
139.362 lit.; apskričių viršinin­
kams ir pilicijai iešleidžiama 10.- 
438.000 lt., pasienio policijai 6.- 
700.000 lt.
Laikraštis kovai prieš hitlerizmą.

Lietuvos Žinios praneša, kad 
Rygoje pradėtas leisti didelis 

vokiečių kalboje laikraštis skiria 
mas Pabaltijo valstybėms,

Laikraštis finansuojamas buv.' 
„Belr. Tagebl.“ leidėjo Rudolf 
Mosse, bendradarbiauja buvę„Be- 
rliner -Tagebl.“ bendradarbiai 
draugiausia žydų tautybės žurna­
listai. Vyr. redaktorium Knipfer; 
redakcijos skyrius bus ir Kaune, 
kurį ves buv. „B, Tagebl.“ atsto­
vas Lietuvai p. Zymonas.

Laikraštis grynai antihitleristiš 
kos pakraipos.

Nuskendo žmonės ir arkliai.
Jurbarko'vaiši SkirsnėmUniškio' 

gyv. Juozas Marcinkus bemaudy' 
damas arklį Nemune nuskendo 
kartu su arkliu. Panašiomis aplin 
kybėmis nuskendo'taip pat Radis 
šių kaimo, Liškevos vals. Alytaus 
apskr. gyventojas Ant, Neimanas, 
jam bemaudant arklį Nemune.

Mažiau stoja universitetan. 
Universiteto raštinėj kol kas gau 
ti tik 104 naujai stojančių studen 
tą prašymai į visus fakultetus. Ki 
tais metais tuo pačiu laiku būda 
vo kur kas daugiau prašymų. Y-. 
patingai mažai šiemet yra norin­
čių stoti teisių fakultetan. Mano­
ma, kad iš viso šiemet univerąite 
tan stos pusė studentų, kiek kas­
met. Studentą skaičiau mažėji­
mui prisideda ir tas faktas, kad, 
šiemet brandos egzamenai gimna 
zijose buvo labai sunkūs, ir šie­
met yralūažiau baigusių aukštes­
niąsias mokyklas.

Dėmėtoji šiltinė. *
Lietuvoje užregistruoti 8 susir­

gimai dėmėtąją šiltine, iš kurių 1 
pasibaigė mirtimi. 5 susirgimai už 
registruoti Traką apskr. Aukštad 
vario vals, (prie pat administra­
cines linijos) ir 3 susirgimai — 
Tauragės apskr. Kaltininėnų vals.

kuris savo laiką kitoniškai tvar­
ko. Suprantamas dalykas, jog Vie­
šuomenės narys kartais gali netu 
rėti laiko skirtą valandą ten kur 
reikėtų būti, bet ir čia yra padori 
išeitis — laiku kam reikia pra* 
nešti apie tai.
- ; Tad kratylrimės šiuo biauriu į- 
pročiu, kuris mūsą paniekai jau 
kai kur mūsą pačią vadinamas 
„lietuvišku“ punktualumu. Šiuo 
reikalo nesusitvarkę tikrai nieka- 
gerą nepasieksime.

Visuomenės Veikėjas.

. Gimnazistas peršovė du savo 
broliu.

Bruzgią dvare Ukmergės gim- 
nazijos V kl. mokinys Mateikoms, 
susikivirčijęs, sužeidė revolverio 
šūviais du savo brolius. Vienam 
kulka pataikė į vidurius, o kitam 
išilgai rankos. Pirmasis nugaben­
tas Kauno ligoninėn, nes jo gyvy 
bė pavojuj, antras paguldytas Uk 
mergės ligoninėm^Gimnazistas a- 
reštuotaSD • ■> :.jf u;
Pagaliau surado rinką ir praple­

čia miestą.
Iki šiol Pasvalys muosavos rin­

kos neturėjo, o turgadieniais fikin 
inkai sustodavo gatvėse ir taip 
vykdavo prekyba. Tačiau dabar 
valsčiaus taryba nutarė pirkti iš 
p. Dulkės 11 ha žemės sklypą e- 
santį miesto ribose, netoli centro, 
už 35.000 litą. Dalis nupirktos žc 
mes bus paskirta rinkai, o likusi - 
miesto praplėtimui. *

Lietuvos Banko būvis.
Lietuvos Banko aukso fondas 

rugp. 8 d. siekė 48.64 mil. litų; 
svetimos valiutos fondas — 12.09 
mil. litų/diskontas ir paskolos - 
80.74 mil. litų; banknotai apyvar 
toje 91,79 mil. litą. Banknotų 
padengimas auksu sudarė 53%, 
auksu ir valiuta — 66,2%.
Perkūnija suskaldė 12 telefono 

stulpų.
Rugp. 7 d. gretimuose Stakliš 

kės valsčiuose- nuo perkūnijos ki- 
ląiapjeflO gaisrų. '

Liciškėną km. Jezno vai., per­
kūnija nutrenkė vyrą ir sudegino 
stubą. Gripiškią km. Stakliškių 
vai. pritrenkė merginą, Gerulių 
km, sudegino daržinę su javais ir 
šienu, suskaldė 12 telefono stulpų 
pašto įstaigoje bemaž visus 16 žai 
bolaidžių sugadino ir padarė įvai

GERIAUSIAS DRAUGAS
varge 

visada bus

TAUPOMOSIOS KASOS
KNYGUTĖ

BANCO HOLANDES
DE LA AMERICA DEL BUD

LIETUVIŲ SKYRIŲ
Bme Mitre 234. Buenos Aires.

SAUGUMAS IR GERI
NUOŠIMČIAI

Nedėkit niekad savo taupmną, pirmiau nep&si- 
teiravę apie mūsą spėciales sąlygas.

PARDUODAME LAIVAKORTES
pigiausiomis kainomis. Visada pasiteiraukit pas 

mūs prieš pirksiant laivakortę.

' Atidaryta nuo 8 vai. 80 min. ryto iki 7 vai vakaro. 
fiečtflAianmiH nųn 8 vai. 30 rnin. iki 12 vai. 30 m.

rių nuostolių. Žmonės įbauginti 
susitikę tik apie tai ir kalba. , |

Naujas miestas.
Dešiniajame Nemuno krante, še 

miauPlokšČių, šimtamedžiu ąžuo­
lų paunksnėje, stūkso garsioji 
XIV amžiuje statyta Raudonė pį 
Jis. Pilies rūmai, nežiūrint savo se 
numo dar visai tvirti Tai geriau 
šiai užsilikęs iki mūsų laikų Lie­
tuvos paminklas. Pilies vieta la­
bai graži. Kas vasara čia apšilau 
ko daug ekskursantų ir paskirą 
turistų.

Dabartiniam Raudonės pilies ir 
dvaro savininkui kilo mintis tojė 
istorinėje vietoje įkurti naują mo 
demišką miestą. Jo sumanymas 
rado pritarimą ir susidomėjimą u 
so j e apylinkėje. Pirmiausia buvo 
pastatyta naujai susikūrusios Rau 
donės parapijos bažnyčia. Miestas 
statosi pagal iš anksto paruoštą 
planą. Miesto planas sudarytas la 
bai moderniškai. Pravestos pla­
čios, tiesios gatvės. Paskirtos via 
tos aikštėms, paminklam^ ir būsi- 
monis miesto įstaigoms. Žemės 
sklypai parduodami prieinamo­
mis kainomis. Daug sklypų jau 
parduota. Yra pastatyta jau kelio 
lika namų, įsteigtos krautuvės.' 
Kadangi Raudonė yra gana ato­
kiai nuo didesnių miestų, tai yra 
vilties, kad ateityje išaugs čia ne 
mažas centras, • kuris gali turėti. 
apylinkėje didelės ekonominės fr 
kultūrinės reikšmės.
' Graži yietos gamta, patogios si 

sisiekimo sąlygos ir kiti palanku 
mai būsimam Lietuvos miestui lo 
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mia gražią ateitį.
Mirė kun. prof. Petras Kraujelis.

Ilgai sirgęs Vilniuje kun. prof. 
Petras Kraujalis mirė rugp. mene 
šio 14 d. šv. Juozapo ligoninėj.

Į



ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

PINIGINES OPERACIJOS
Persiunčiam pinigus į visas valstybes ir į 
kiekvieną nurodytą banką.
Finansuojam ir vedam įvairių industrijų
administracijas.

Taupomoji Kasa.
Mokam 7 nuošimčius, prirašant kas trys mėnesiai.

Buenos Aires. BANCO COMERCIAL DEL PLATA

Laivakorčių Skyrius
Parduodame laivakortes i visas pasaulio da­
lis ir iš ten. Llamadas duodam išsimokėjimui.

Kolonizacijos Skyrius.
Kolonizuojam, parduodam bei nuomojam 
įvairios rūšies ūkius. Pervežame ir apgyven­
diname imigrantus.

Telefonas
Avenida S3 -1333

i

|.

PAMARIO MIŠKAS ŪŽIA VERKIA
New Yorke temo. Kaž kur ana- 

|į pus Atlanto vandenyno siautė au 
|f/ dra„ Visoj Amerikoj tūkstančiai 

lietuvių plakančiomis širdimis lau 
|> kė žinių apie „Lithuanicą“. Kau 

ne tūkstančiai žmonių susirinkę 
Įpąerodrome laukė atskrendančio iš 

Amerikos lietuviško aro, kuris ne 
f' še iš Amerikos į Lietuvą garbės 

laurus ir laimėjimo vainiką. „Nu- 
galčjome klastingąjį Atlantą. Štai 
Lietuva, mes dedame pas tavo 
kojas laimėjimo vainiką“.

Virš Berlinchen, Vokietijoje, 
„Lithuanica“ audros mėtoma nar 
stė tarp juodų debesų, kaip pa­
šautas aras. „Lithuanicos“ jėgos 
nyko. Ji skrido pažemiu. Iš lėktų 

<■ vo šono žemyn švietė stiprus švy 
turys, — ieškojo vietos nutūpti 
Švyturys apšvietė dirbtuvę, na- 
mus, toliau mišką.... „Lithuani- 

f ca“ vis silpnyn.... už miško, ties 
Soldin miesteliu lygi lanka.... 

f: ir u erė tos lankos link lėktuvas. 
* Lmka vis artyn.... lėktuvo jė- 
' gos silpnyn.... jau beliko iki lan 
į kai keletą šimtų pėdų, dar pora 
? jsekundų ir „Lithuanica“ nutūps 

ant lygaus lauko pasilsėti. t 
$ Bet tamsaus ir paniurusio miš- 

ko medžiai, tarsi pavydėdami a- 
rui gyvybės ir laimėjimo, siekė 
aukštyn, pasiekė.... Susisuko ,,Li 

|thuanica“, netekus balanso, nėrė 
į tamsų mišką, tarsi, norėdama jį 
sunaikinti, ir praskynus medžiuos 

C platų taką subyrėjo, sutruško, su- 
aimanavo. Atlantą lietuvis nuga- 

|X;lėjo, bet miškas nugalėjo lietuvį.
*♦ #

I Miškas ūžia, verkia, gaudžia., 
ar jis laimėjimo, ar nuliūdimo 
giesmę gieda?

f Tarp „Lithuanicos“ skeveldrų, 
tarp išžarstytų siųstų iš tolimos 
Amerikos nuoširdižių linkėjimų, 
reiškiančių džiaugsmo ir vilties, 

: gulėjo du vyrai, du Lietuvos sū- 
. nūs Steponas ir Stasys. Abu ne- 
Í krutėjo. Steponas šypsosi, o Sta- 

t sys ramus.
< Mierties šypsą puošė Stepono 

veidą, amžina ramybė Stasio. Abu 
Žuvo vos, vos nepasieke savų tiks

E Ir kaukdamas vėjas lyg išmėti- 
■ įhėjo paniurusiam miškui: „Tu 
į'pragojai lietuvį per amžius, tu 

mylėjai lietuvį kaip savo vaiką, 
tavo pavėsiuos nuo pamario iki 

. ' slėpėsi lietuvio kilnumas, 
stiprėjo jo dvasia, lietuvis tave ap 

^sfainavo, tave mylėjo, tavo šešė­
liuose aidėjo jo dainos, ir gimė i- 

¿ dealai, ką tu padarei?..“ Miškas 
I tyli ....

. ••■ *.
Prie „Lithuanicos“ skeveldrų 

? guli lietuvio didvyrio lavonas; jó 
f rankos ištiestos. Jis kniūpščias. 
- Kišenėje elektros lemputė dar de 

ga, šalę jo ant žemės guli laikraš 
tis. Lemputės spindulys apšviečia 

, ®apią, sulytą lapą, kuris išmargin 
Aassetamčiai:

„Jauniji Lietuva! Tavo dvasios 
įkvėpti, mes stengiamės šį pasi­
rinktą uždavinį įvykdyt. Mūsų 
pasisekimas tegu sustiprina Ta 
vo dvasią*ir pasitikėjimą savo 
jėgomis ir gabumais! Bet jei 

Neptūnas ar galingas audrų Per 
kūnas ir mums bus rūstus — pa 
stos mums kelią į Tavo kraštą 
ir pašauktų „Lithuanicą“ pas 
save, tada, Tu, Jaunoji Lietuva, 
turėsi iš naujo rįžtis, aukoti ir 
pasirengti. Tavo pastangomis, 
pasiryžimu, kad nekviestų Ta­
vęs į Didįjį Teismą.
„Lithuanicos“ laimėjimas tegu 
sustiprina jaunųjų Lietuvos sū­
nų dvasią ir įkvepia juos nau­
jiems žygiams.

VISIEMS KAS NORIETŲ 
KOLONIZUOTIS

Visi, kas įdomaujasi kolonizacija Argentinoje, ypač tie, kurie 
mano kolonizuotis ant ūkių; nieko neatidėliojant prašomi užpildy­
ti' žemiau talpinamą blanką, arba šiaip ant popierio atsakyti į že­
miau paduodamus klausimus.

Taip pat prašome ir tų, kurie jau gyvena ant ūkių pareikšti 
savo nuomonę ir prityrimus, bei gyvenimo sąlygas įvairiose vieto­
se. «

Laiškus siųsti: Sociedad „Lietuva“ San Juan 1537, Bs Aires.

1) Pavardė ir vardas......................................................

2) Gimino vieta ir amžius .............................................
... .'....................................................................................... ...................................................... %...

3) šeimos sąstatas (žmona, vaikai) ...........................

4) Kiek laiko Tamsta gyveni Argentinoje?

5) Ar dirbai ūkio darbus Lietuvoje? ..».........................

6) Ar dirbai ūkio darbus Argentinoj ir kokioj Kprovin-

cijoj?....................... ............................................

7) Prie kokio ūkio esi linkęs: javų, gyvulių, paukščių,

vaisių, pieno, ar kito kokio?

8) Kokiom sąlygom pageidautum įsigyti žemės: nuo'

mon ar nuosavybėn?............................................ . ,.

9) ' Kokia Tamstos nuomonė bendrai apie kolonizaciją

Argentinoje ir į ką daugiausia turėtų būti kreipia­

ma dėmesio?........... ......... ... .. r........ .. *.u,

10) Dabartinė gyvenamoji vieta ir tikslus adresas-! ...,

Nuošimčius nž įdėtas pas moa

Persiunčiame ffir’įĮSXta,iiel- 

T aivrolrAid-Ac Pardu°dame ant geriausių laivų LdlVaKOnCS ypatingai papigintomis kainomis 

429

„Lithuanicos“ pralaimėijmas ir 
nugrimzdimas į Atlanto vande­
nyno gelmes tegu auklėja jau­
nųjų lietuvių atkaklumą, kad 
Sparnuotas Lietuvis būtinai į- 
veiktų klastingąjį Atlantą Tė­
vynės Lietuvos Garbei.

Taigi šį, savo skridimą skiria­
me ir aukojame Tau, Jaunoji 
Lietuva““

Ir kryžuočio žemėje, graudžiai 
ošia miškas, vėjas taršo jo med­
žių viršūnes, trankosi Perkūnas. 
Tūkstančiai pajuto nerimą, paju­
to nefaimę. Miškas nugalėjo lietu 
vį.

Iš „Vienybės“.

San Martin 429
BUENOS AIBES
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„VARGDIENIO“ 
PARENGIMAS

Šio mėn. 23 d. šeštadienį salone 
Bernardo Rivadavia g—vė Lisboa 
745 rengia didelį vaidinimų šokių 
vakarą

Draugijos „Vargdienis“ scenos 
mėgėjai suvaidins dramą „Karo 
Aukos“ ir komedija „Barzdasku- 
tis“. Kadangi Berisas yra netoli 
nuo Buenos Aires, tai berisiečiai 
visuomet laukia iš Buenos Aires 
atvykstančio jaunimo, nes tai vie 
nintėlė proga, kur berisiečiai gau 
na pasižmonėti.

Draugijos „Vargdienis“ paren­
gimuos visuomet būna linksma ir 
tvarka gerai organizuota. Buenos 
airiečiams norintiems aplankyti 
savo pažįstamus, bei susipažinti, 
geriausia proga tai yra parengi- 
maš.

Kelionė į Berisą ir atgal iš Ave 
žanedos, grįžtant ant rytojaus, 
kainuoja tik $1,80. šeštadienį po 
pietų traukiniai išeina 12.20, 15., 
17.25 ir 18.35 vai., kurie eina iki 
La platos, Iš ten omnibusai j Be-. 
risą veža už 0.15 cent.
. KEISTAS SAVTŽUDYS.

Rugp. 26 d. 6 vai. ryto, dvare 
Tatay, užvaizdą, bekeldamas dar 
bininkus prie darbo, rado vieną 
darbininką su perplauta gerkle 
matę begerentj.

Įvykis sujaudino dvaro dar­
bininkus ir šiaip padarė nesmagu 
mo. Ištyrus dalyką pasirodė, kad 
darbininkas, jaučių prižiūrėtojas, 
Jose ¡Miranda (ispanas) norėjo 
nusižudyti sekančiai: Pirmiausia 
išgėrė nuodų, bet nuo jų’nemirė, 
kiek palaukęs, įvykdinimui savo 
baisaus sumanymo, jis paėmė pei­
lį ir pertraukė per gerklę. Bet ka 
dangi peilio būta neaštraus, tai 
pradėjo jį galąsti. Pagalandęs 
dar patraukė pora kartų, bet vis 
tiek savęs nepribaigė, o gal ir pa­
sibaisėjęs apsirišo kaklą užsikaitė 
matę ir sėdėjo, kol uūvaizda jį at 
rado visą kraujuos paplūdusį.

Užvaizdai paklausus, kas atsiti 
ko, paaiškino, kad norėjęs nusižu 
dyti, tik, gaila, pelis buvęs labai 
neaštrus. "Buvo pranešta policijai, 
kuri, sustačius protokolą, nugabė 
no nelaimingąjį ligoninėn. Gydy­
tojai konstatavo, kad jis traukęs 

penkis kartus sau pediu' per kak­
lą, bet visgi yra vilties, kad tas ne 
laimingas pasveiks. Kvočiamas ne 
pasisako del ko taip daręs.

P. Žygė
RAD OŽUMŠUTĄ 

LIETUVI.
Šio mėn. 6 d. rytą rasta užmuš­

tas duonos išvežiotojas lietuvis 
Vaitkus, tarp gatvių Tuyu ir Urnai 
ta. Velionis rastas po ratai pra­
mušta galva. Kišenėje rasta 7 pe­
sai. Policija nustatė kad yra už­
muštas kieno iš keršto, bet daugu 
mas lietuvių, jo pažįstamų spėja, 
kad girtas nuvirto nuo vežimo ir 
užsimušė. Pasakoja, kad ko ne 
kiekvieną dieną išpardavęs duoną 
sugrįždavo girtas. Velionis pats 
kepdavo duoną ir turėjo nemaža 
klijentų. Paliko žmoną ir dukterį.

J o k ū b a s.
KAUNE AMERIKOS 

LIET. DIENA.
Rugp. 13 d. Kaune užsienio lie 

tuviams remti draugija rengia 
Amerikos lietuvių dieną. Į Ame­
rikos lietuvių dieną kviečiami vi 
si Ué lietuviai, kurie Lietuvon iš 
Amerikos atvažiavo šiemet. Savo 
senojon tėvynėn esą atvažiavę a- 
pie 300 ^Amerikos lietuvių.

Programoje numatoma atatin­
kami pranešimai, apžiūrėjimas 
Kauno įžymesnių vietų, be to, kon 
certas ir dainos.

TURĖSIME KIŠENINĮ 
TELEFONĄ.

Įsteigta pirma pasaulio ultra 
trumpų bangų telefono tarnyba 
tarp Santa Margarita Ligura ir 
Roco di Papa, Italijoj. Ta proga 
garsus italų išradėjas Marconi 
padarė pareiškimą apie savo nau­
jausią išradimą, kuris, pasak jo, 
aptemdys visus jo anksčiau pada 
rytus išradimus. Jei nauja ultra 
trumpų bangų tarnyba pasirodys 
tokia sėkminga, kaip tikimasi, tai 
Marconi * tvirtinimu, palyginti 
trumpu laiku nebereikės telefono- 
vielų. Nuo jų bus atsisakyta, visų 
pirma miestuose, paskui kelių my­
lių distancijose. Netolimoje ateity 
je, todėl, galima laukti kišeninio 
telefono. Tiesą pasakius, pasak 
Marconi, jau toks telefonas egzis 
tuoja, tik dar laboratorinėje sta 
dijoje. Jau yra įvykę pašnekėsiu 
daugiau kaip šimto mylių distan­
cijose. Sustiprinus aparatus gali­
ma būtų laikyti pašnekesius dau 
giau 300 mylių distancijose. Nau 
ji telefono aparatai būtų pigūs ir 
būtų patogūs, tuo, kad nebūtų je 
kių trukdymų. Dar yra vienas sun 
kūmas nugalėti, spindulius reikia 
siųsti į tą vietą tiesiai, su'kuria 
reikia kalbėti, nes jie negali būti 
pagauti nei į dešinę, nei į kairę 
nuo tos linijos. Pasak Marconi, ir 
ši kliūtis bus netrukus nugalėta, 
todėl, bevielis kišeninis telefonas 
yra artimiausios ateities dalykas.

B
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KAS DORA IR KAS NEDORA
„A. L. Balso“ moterų puslapy 

nuolat telpa straipsnių, kurie nu­
šviečia šeimos gyvenimą, auklėji­
mą, lytinį gyvenimą, sveikatą ir 
1.1. Visa tai labai gerai sumanyta 
nes čia mūsų lietuvių išei­
vių gyvenimas labai skurdus, nė­
ra knygų ir laikraštis duoda visą 
dvasinį peną.

Kalbant virš minėtais klausi­
mais dažnai keliama ir doros klau 
simas. Tad aš čia norėčiau pasa­
kyti keletą savo minčių kas dora 
ir nedora. - 4 ¡-Į

Buvo laikai, kada tėvai dar vi­
sai jaunus vaikus, nieko neišma­
nančius apie šeimos žydinį paža­
dėdavo ir vaikai turėdavo išpildy 
ti savo tėvų valią, t. y. susituokti 
su iš anksto tam paskirta. Tokie 
pažadėjimai buvo daugiau įvairių 
išrokavimų pasėkos. Tai buvo sa­
votiškas lyg ir koks žmonių gru- 
pavimasis.

Ilgainiui prievarta, del įvairių 
išrokavimų, bei vienas kito gerai 
nesupratę suėję įporas nesugyve­
nantieji tinkamai pradėjo ieškoti 
išeities iš tos keblios padėties ir 
jau daugelyje valstybių, kur susi 
tuokimas buvo amžinu, dabar pri 
pažintas persiskyrimas.

Dvasiški j a, gindama senas tra­
dicijas skelbia, kad žmona vyrui 
o vyras žmonai yra paties Dievo 
skiriami, dėl jo valios jie susitin­
ka ir iš jo malonės gerai gyvena 
ir tur gyvent iki grabo lentos, vie 
nas kito neapleisdami. Tuomi pa­
siremdami dvasiškiai smarkiai 
puolė ne tiek tokį laisvą žmonų ir 
vyrų pasirinkimą kiek išsiskyri­
mą su netinkamais imta apšaukti 
nedoru. O kodėl? Ar tai doriau 
kasdiena rietis su nekenčiamu vy 
rų, klausyti jo barnių ir keiksmų, 

arba vyrui muštis su nekenčiama 
žmona? Ištikrųjų ar nebūtų daug 
doriau skirtis, jei žmonės vienas 
kito nekenčia?

Tulas paklaustų: „O kodėl jie 
suėjo poron, kodėl nežiūrėjo pir­
ma kol susituokė?“. Bet aš ma­
nau, kad visi žiūri tik nieko ne­
mato. Kol žmonės tik per vakarė­
lius, ar pasimatymus sueina, jie 
nieko nemato ir vienas kitam nori 
tik prisimeilinti, o kai pagyvena 
po vienu stogu tai visos ylos ima 
ir iš maišo išlenda, ir žmonės pasi 
rodo tokie, kokie jie ištikrųjų yra, 
Jei sutinka tai gerai, o jei nesu 
tinka tai mano išmanymu geriau 
teskubiausiai skiriasi ir vienas ki 
tam gyvenimo neardo, tesiieško 
sau tinkamesnių žmonų ar vyrų. 
Niekas nesako ant darbininko 
kad jis nedoras jei ieško geresnio 
darbo, geresnio atlyginimo tad ir 
vyras ar žmona, kurie ieško sau 
tinkamesnių draugų taip pat ne­
gali skaitytis nedorais.

Kiek man pačiai teko patirti 
niekuomet geras vyras nepametą 
geros žmonos, nei gera žmona ge­
ro vyro del niekniekių. O tais atsi 
tikimais kada atsiskiriama tai 
dažniausia tas kuris pats yra atsi 
skyrimo priežastim del savo nesu 
gyvenimo meta kaltę ant to kuris 
nepakėlęs ilgiau kankinimo ir per 
siskyręs. Kai gera žmona pameta 
niekšą vyrą, dažnai jis daug 
triukšmo pakelia ir todėl ne jį, o 
jo žmoną visi kaltina nedora e- 
sant ir atbulai.

Kai pažiūri aplinkui tai tikrai 
gali pastebėti, kad pasaulis ne tik 
ekonominį bet ir šeimos krizį. Ir' 
šeimoje kaip ir ekonomikoje rei-' 
kalingos reformos ir ne tik šeimą
reguliuojančių įstatymų bet ir nu

sistatymo kas link šeimos.
Mūsų lietuvių kolonijos taip va 

dinamos „čangos“ vyrų ir moterų 
dažnas mainymas tai galima šaky 
tr skausmingas naujos kartos ieš­
kojimas išeities iš tų priešginybių 
kurias sudaro žmogiškoj prigmtis 
ir netikusi pažiūra į tai kas dora 
ir kas nedora sekančiame „A. L. 
Balso“ numery toliau dėstysiu sa 
vo mintis. D—kė

VEDYBŲ PAIEŠKOJIMAI
Rimta mergina nori susipažin­

ti su blaivu prasilavinusiu vaiki­
nu, tikslu surasti ideališką meilę 
ir sudaryti amžinai laimingą drau 
gystę.

Su pirmu laišku siųsti paveiks- 
lus, *pareikalavus grąžinsiu.

Adresuoti Correo Central, pos­
te restante, pasaporte Nr. 2432.

B — kaitei, vedybų paieškoji­
mo pasiskelbimas kainuoja vienas 
pesas. Neprisiuntus pinigų ikelbi- 
mo nėtūlpiname.

Redakcija savo adresą neduoda, 
nes tas sudaro redakcijai daug ne 
reikalingo darbo.
Jei negalit paduoti savo adreso 

kur dirbat, tai paduokit į Correo 
Central Poste Restante., savo pa­
so ar šiap kokio pinigo numeriu.

~ M. H. LUNA, 
žinoma akušerė.

Ptarnauja sąžiningai, grei­
tai ir.be skausmo, po prie­
žiūra gydytojų specialistų. 
Naujas metodas. Nuosavas 
namas del ligonių, su visais 
patogumais.

. Priima kiekvienu laiku.
Pirmas vizitas dykai..

838 BOLIVAR 838
U. T. 33 Avenida 6764 1

burnos eina blogas kvapas ir dan 
tys ima klibėti, ant kojų ir ant 
pankų atsiranda kraujo dėmių, 
sanariai išbrinksta ir ima skaudė­
ti del kraujo išsiliejimo į antkau- 
lius, be to, prasideda didelė maža 
kraujystė.

Senai jau buvo pastebėta, kad 
ta liga suserga žmonės, kurie mai 
tinas! pasenusiu maistu ir negau­
na ilgai žaliumynų. Pastebėta, 
kad nuo citrinos sunkos ir švie­
žių daržovių žmonės, kurie ta Ii 
ga serga, ima išgyti, nes toji liga 
pareina nuo stokos vitaminų, ku­
rie veikia prieš skorbutą ir vadi­
nami priešškorbutiniais vitami­
nais, kuriuos žymi, kad atskirti 
nuo kitų vitaminų, raide C. Kad 
škorbutas pareina nuo priešškov- 
butinio vitamino C stokos orga­
nizme, labai lengva ištirti, maiti­
nant gyvulius tokiu maistu, kuria 
me nėra vitamino C. Jei beždžio­
nėms, šunims ar jūrų kiaulaitėms 
duoti maisto, kuriame nėra vita- 
mifio C jie per 30 dienų suserga 
škorbutu ir davus jiems kiek ža­
lių Saločių lapų liga ima nykti. Vi 
laminas C daugumoje atvejų 
randasi tuose pačiuose maisto pro 
dūktuose, kur yra ir vitamino B. 
Vitamino C daugiausia yra žaliuo 
se augalų lapuose ir vaisiuose y- 
pač citrinose ir apelsinuose. Vita- 
mino C daugiausia yra tuose auga 
lų lapuose, kurie labiau žali. To­
dėl visai neišmintingai daro šei­
mininkės išmesdamos žalesnius sa 
ločių lapus ir vartodamos tik vi­

Ka Turime Žinot Apie Vitaminus
(Tąsa iš 158, 59 ir 60 num.) >

Priešškorbutinis Vitaminas.
Škorbutas senai žinoma liga. Ji 

apsireiškia sekančiu būdu: dantų 
smegenys išbrinksta, pemėliynuo- 
ja ir ima iš jų sunktis kraujas, iš

duriukus, kur vitaminų mažiau ar 
• visai nėra. Reikią pastebėti, kad 
virinant vitaminas C sunaikina­
mas kartais jau prie 30 — 40 kai 
štumo laipsnių. Todėl tuos augalą 
lapus ir vaisins, kuriuos galima; 
valgyti žalius, visados geriau ją 
nevirti. Pavyzdžiui geriau valgy­
ti vaisius nevirintus negu kompo 
tus. Konservai jokių vitaminą ne­
turi, taip pat. ilgai pastovėję nors 
ir nesugedę-maisto produktai vita 
minų O neturi. Šeimininkes mėgs­
ta virti uogienes variniuose induo 
se, kad turėti? gražesnę spalvą, 
bet tokios uogienės jau vitaminą 
neturi, nes varis prisideda prie vi 
laminu suardymo. Vitaminai C 
tirpsta vandenyje ir alkoholyje;

* * *
Apskritai kalbant apie vitami­

nus reikia pastebėti, kad jų stoka 
maiste blogai atsiliepia į visą or­
ganizmą ir del vitaminų stokos 
žmogaus organizmas pasidaro ma 
žiau atsparus visokioms ligoms; 
greičiau suserga , ilgiau ir sun­
kiau serga, o taip pat tokio žmo 
gaus žaizda ilgiau neužgyja ir pu 
liuoja.

Ypač fizinį darbą dirbantieji 
žmonės reikalauja daugiau prieš- 
neuritinių vitaminų B, kurią yra 
grietinėje, piene, kiaušiniuose, sâ 
ryje, daržovių šaknyse, kopūstuo­
se ir sėlenose.

Į žmonių maitinimąsi vitaminas 
įnešė daug atmainų. Anksčiau 
žmonės, bijodami bakterijų, viso­
kius valgius labai ilgai virindavo, 
o žaliumynus taip pat vartojo tik" 
Virtus, nepastebėdami kad ilgai vi 
rinti valgiai sukelia kai kuriasi! 
gas. Vitaminų mokslas įnešė daug 

(Pabaiga 5 puslapy)

SESERYS
VERTIMAS.

(Tąsa iš 160 numerio).
Kada ir kaip viskas pasikeitė 

nežinia. Ji negalėtų tikrai pasaky 
ti. Rodosi prasidėjo nuo to laiko, 
kada jį paskyrė, valdininku. Pra­
džioje tas paskyrimas juos nudžiu 
gino, nes jie valgė blogai ir jų dra 
bužiai jau visai nusidėvėjo. Bej,o 
vaikų darželį žadėjo uždaryti. 
Kas''buvo daryti su dukrele?

Jis jautėsi išdidus, kad gali iš 
laikyti namus. Jai jis pasiūlė pa- 
fiilniosuoti iš darbo, bet ji atsisa­
kė. Dukrelė jau nemaža,, žaidė pa 
ti. Pradžioje viskas ėjp gerai ir 
gyvenimas buvo laimingas. Jie iš 
nuomavo didesnį butą iš dviejų 
kambarių ir virtuvės ir dukrelei 
prižiūrėti pasamdė mergaitę. Nuo 
,to laiko jo gyvenimas buvo suriš 
tas, jis daugiau dirbo partijoje ir 
ateidavo namo tik miegoti. Tarny 
bos reikalais jam teko padaryti 
kelionę, kurioje jis išbuvo tris mė 
nesiūs. Grįžęs jis atrodė kitas 
žmogus, buvo labai keistas. Jis ne 
kreipė dėmesio į tai, ką ji jam sa 

. kė, ir visai į ją nežiūrėjo. Jo elgė 
. sis teikė jai skausmą. Jis ėmė puo 
.Štiš, kvėpintis ir likdavo namuose 
,tik kiek, galėdamas trumpiau.
..- Tada prasidėjo..,.. Anksčiau 
jis gėrė tik retais atsitikimais per 
dideles šventes. Per revoliuciją vi 
sai negėrė —- neturėjo kada. Bot 

. vėliau pradėjo. Kada atėjo girtas 
pirmą kartą ji išsigando, bijoda­
ma už jo gerą vardą. Kitą dieną 
.per pusryčius ji ėmė jam iškalbi- 
nęti jo elgesį, bet jis išėjo neta-

PARAŠE A. K.
ręs nė žodžio. Ji jautėsi užgauta, 
bet pagalvojus, pamanė,’kad jis 
tylėjo iš gėdos. Po trijų dienų jis 
vėl parėjo girtas. Ji labai susirū­
pino ir visą naktį praleido be mie 
ga, slaugydama girtą vyrą, ir iš 
kalbinėdama jam jo elgesį. Ji dar 
mylėjo, kaip ir seniau, bet kartu 
jautė jam pasibiaųrėjimą. Kitą 
dieną, kaip tik pradėjo su juO kai 
bėti, jis metė į ją baisų žvilgsnį, 
tarytum būtų jos priešas ir nukir 
to ją žodžio pusėje__ _ .

Nuo to laiko ėmė aus dažniau 
ateiti girtas. Jai nusibodo. Vieną 
kartą tyčia pasiliko nuo darbo na 
jnie. Laukė kada vyras atsikels, 
kad su juo pakalbėti Jam pasakė 
tiesą: kad šitaip gyventi negali­
ma kad jie daugiau ne draugai, 
kad tik bendra lova juos jungė.. 
Išmetinėjo jam girtybę, prašė, 
maldavo daugiau negerti ir verkė;

Jis klausė ir iš pradžios norėjo 
pasiteisinti, sakė jai, kaį ji jo ne 
supranta, kad jis geria tik kada 
tai.reikalinga „padaryti gerus rei 
kalus“, kad jis kitiems turi tik su 
daryti kompaniją. 7 Paskui, kiek 
patylėję dasakč, kad ir jam jau 
nusibodo toks gyvenimas, kad ji 
tiesą saleo, kad ji daugiau nesirū­
pintų.

Prieš išeidamas priėjo> prie jos 
paėmė jos galvą į rankas ir žiūrė 
damas jai į akis ją pabučiavo , su 
tokia meile kaip ir pirma.

Ji nusiramino ir tą dieną dirbo 
linksma. Bet kitą savaitę jis vėl 
grįžo girtas. Ir kada ji uorę jo jam 

iškalbėti jis davė kumščia į stalą 
šaukdamas: „Kas tąu rūpį!“,,,. 
Visi taip gyvena.... Jei tau ne­
patinka niekas tavęs nelaiko!“ 
Jis išėjo, o ji paliko namie visą 
dieną su skaudančia širdimi. Gal 
vojo gal jis nustojo' ją mylėti, gal 
ji turi eiti sau ir palikti jį? Vaka­
re vyras grįžo anksti. Paniuręs 
apgailestaudamas ir nervuotas. 
Pasiaiškino, kalbėjo visą naktį ir 
vėl ji pasijuto atsigaivinusi..

Ji suprato, kad tai kaltos aplin 
kybės. Tai bloga dragystė jį žudė. 
Jis pasakojo apie „nepmanus“, a- 
pie jų moteris, apie kokotes ku­
rios juos apsupdavo, apie pinigus 
kurie plauktė-plaukė ir apie tai, 
jog jis negalėjo palikti „zagaje“. 
Taip pat jai papasakojo kaip da­

,KURIŲ LIGŲ 
‘^Priežastis. ‘

Šiais moderniniais laikais, kuo 
met darbas atsilieka skubiai, kad 
paspėjus kartu su - mašinomis, I 
žmogaus kūnas niekuomet neturi 
atatikamo poilsio ir reikalingo hi 
gijieniško aprūpinimo, kurie yra 
svarbiausias sveikatos pamatas. 
Del to, kadangi moteris, yra silp­
nesnė, tai tuo labiau jf turi saugo 
ti savo sveikatą, nesisaugojant 
dažnai susergama labai sunkio 
mis ligomis.-

Maži negalavimai, o vėliau sun 
kios ligos, privalo būtį gydomos 
rimtais ir sąžiningais gydytojais 
specialistais, Kad daugelis ligo­
nių raštiškai mums dėkoja už ge­
rą ir greitą gydymą, Dr. Godel 
klinikoje, c. Cangallo 1542.
Verta reikalui esant'ten. kreiptis.,

romas „biznis“ ir kad sunku bu­
vo proletarui išsisaugoti ir eiti tie 
šiai tarp „ryklių“.

Tie pasikalbėjimai ją labai su­
jaudino, dar niekuomet nebuvo 
taip kentėjusi.’

Tas dienas jautė, kad ja paliuo 
suos iš darbo it tikrai išsigando.

Pasikalbėjo apie tai šu vyru, 
bet jis ne tik nenusiminė, priešin 
gai, buvo patenkintas, kad na­

^iiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiEįiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiii
■S Jeigu Tamsta nori būti apžiūrėtas gero gydotyjo, kreipkis j

CLiriMgiCA
Dr-A.GODEL

= KUR BUSI ASMENIAI PRIIMTAS JOS DIREKTORIAUS

S - Dr. A. GODEL

p Tikro ir greito gydymo specijalistas

g BLENORRAGIJA TRIPERIS
S v Gydomas naujausiais francūzų ir vokiečių metodais
a • & / I ' SIFILIS 606 - 914

j Odos ir. kraujo ligos
= MOTERŲ LIGOS. Gimda ir nereguliarės menstruacijos.
H SPECIALISTAI šių ligų: ŠIRDIES, INKSTŲ KEPENŲ 

SKRANDIES, NERVŲ, REUMATIZMO.
i= ■ Spinduliai. — Diatermija. — Análisis,

j Lietuviams pirmas patarimas veltui
= Ffiėmimo valandos: uno 9 iki 12 ir nuo 15 iki 20.
g. Šėle m a dieniais ir Šventomis dienoms nuo 9 iki 12.

'St^^^fe^^^mftgNos Ares

muose bus daugiau tvarkos, kai ji 
bus namuose visą dieną.
, „Dabar mūši? namai visai apleis 
ti.... Negalima nei pakviesti pa­
doresnių svečių“. Tie žodžiai ją 
nustebino ir nusprendė gintis,

„Kaip nori, tau nekliudau.. . 
Tau patinka toliau tarnauti? Liu 
kiu pasisekimo, o jei nepatinka- 
pasiliuosuok.“ Ir išėjo.

(Bus daugiau).
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Lz/Šio men. 7 d. socialistų, partija 
suruošė mitingą-tikslu reikalauti, 

I ąad vyriausybe neatidėliojant im 
|« tusi priemonių išrišimui šių dienu 
į Opiausio klausimo — nedarbo nuo 

kurio kenčia tūkstančiai Argenti 
. nos darbininkų.

Vienas iš to- mitingo kalbėtojų 
Ii fbėialistų deputatas Dickmann pa 
I ¡reiškė spaudos atstovams sekan­
tį: (Argentinoje dabartiniu laiku 
priskaitoma arti pusės milijono 

; bedarbių, kurie su savo šeimomis 
- atsidūrė didžiausiame skurde. Jei 
?■ .Europoje viešpatauja nedarbas, 

tai nieko stebėtino, nes ten indus 
ž^feija yra perdaug išsivysčius, be 
■ to, kaip senose valstybėse visi mo 

džiaginiai darbai, k. t. statyba ir 
t. t. reikalingi moderniškam gyve 
nimui - yra atlikti. Bet Argcnti- 
noje nedarbas yra visai nelogiš- 
kas, nes respublika dar yra visai 

^jaunute ir žemės ūkio valstybė, 
kuri vos dar pradeda vysty- 
tis. Aš — sako Dickmannas —so­
cialistų bloko vardu patiekiau par 
lamentai projektų, kuriuo turėtų 

‘ būti asignuota 90 milijonų viešie- 
'Šiems darbams. Reikalingų sumą 
sudarytų vidaus ir užsienio skolų 
amortizacijos, suspenduojant 3 
'metams. Nereikia išsi- 
gųsti skolų mokėjimo suspendavi 
Ino, nes tai nereiškia visiško alsi 
sakymo skolas mokėti. Labai ma­
tas skaičius šiandiena yra tautų, 
kurios gali punktualiai mokėti ša 
4o skolas. Argentina su šiais 90 
milijonų pesų 40 milijonų sunau- 

1'dõtų' mokyklų Statybai, kitus 40 
milijonų paskirtų ¡vairių valsty­
binių rūmų statybai, kaip provin 
rijose taip ir sostinėj, vieton to, 
kad dabar tos patalpos yra nuo- 
Ėnojamos. Dabartiniu laiku vai­
zdžia išmoka per metus 18 milijo- 
®ų pesų nuomos. Likusius 10 mili-

mini

(Iš 4 pUslap.) 
pataisų j žmogaus maisto sutvar- 
kymų ir pasirinkimų; todėl šian- 
dien kiekvienas, kuris yra susirū' 
pinęs savo ir savo šeimos sveikata 
^privalo kaitalioti savo maistų ir 
{vartoti pakankamų kiekį vaisių, 
Įdaržoviij ir pieno produktų.
I Argentinoje labai lengva susi- 
gtvarkyti taip, kad maistas būtų 
Atsakantis, nes per ištisus melus 
®ra šviežių vaisių ir daržovių ir 
įnėra reikalo virinti ir konservuo-

L. (Pabaiga).

jonų pesų sunaudotų prieglaudų 
statybai.

Apart šio projekto, taip pat bu 
vo patiektas deputato Perez Lei- 
ros kitas projektas sudaryti tam 
tikrų Nedarbo Komisiją iš vaiz­
džios, parlamento ir darbininkų 
bei pramonininkų atstovų. Komisi 
ja turėtų neribotas teises išriši­
mui 'ūsų nedarbą liečiančių Jdau- 
simų. Komisijai taip pat būtų pa. 
vesta vykdyti ir aukščiau minėtas 
planas, žinoma, jei jis būtų priim 
tas. Komisija būtų maždaug tas 
pat kaip Jungtinėse Valstybėse 
NIRA (Krašto Industrijos Atsta­
tymo Komisija)., Dickmannas sa 
ko, kad šie du projektai yra prak 
tiškiausi ir lengviausiai ¡vykdo­
mi, nes čia nėra reikalo, kaip kad 
Europoje galvoti, ką čia reikės 
statyti, kokius darbus pradėti. Ai 
gentina daug daugiau turi galiny 
bių pašalinti nedarbą, negu Euro 
pa, nes Argentina yra jaunutė vai 
stybč, todėl jeigu bus siekiamas 
progresas, tai nedarbo čia nebus.

*,* *
Šio men. 10 dienų uniformuoti 

fašistai, trijų metų rugsėjo revo­
liucijos paminėjimui, suruošė Bu­
enos Aires manifestaciją. Tulas 
žiūrovas, viename sostinės dien­
rašty aprašė savo įspūdžius iš tos 
manifestad j os.

Jis stropiai sekė manifestaciją 
nuo pat pradžios iki pabaigos, no 
redamas savo akimis pamatyti ir 
sužinoti tikrų skaičių tų, kurie sa 
ve vadina tikrais Argentinos pat­
riotais ir net'svajoja'apie perėmi­
mų į 'savo rankas valdžios. Minė­
tas žiūrovas savo akimis suskaitė 
ne daugiau ir ne mažiau kaip 380 
eilių po 4 žmones, kas sudaro 1520 
Priskaičius dar pavienius ir auto­
mobiliais važiavusius legionierius 
iš viso buvo 1.600 fašistų. Be to, 
priskaitė dar 54 žiūrovus, kurių 
skaičius vėliau padidėjo iki 1^0.

Tai tokia saujalė fašistų nori 
monopolizuoti patriotizmų ir vai­
dyti kraštą. Tiesiog daugiau ndgū 
nesąmonė, kad tokiai saujelei fa­
šistų Argentinos vyriausybė nusi­
lenkia leisdama jiems laisvai uni­
formuotiems vaikščioti miesto gat 
vėmis ir drumsti gyventojų raray 
bę

Tokiuo valdžios elgesiu vietinė 
darbininkų spauda yra labai pasi 
piktinusi ir reikalauja atatinka­
mo pasiaiškinimo. Socialistų de­
putatas Repetto net buvo šį klau­
simų įnešęs parlamento svarsty­

mui, tačiau jo pasiūlymas tapo at 
mestas.

*
šio mėn. 6 d. muitinės inspekei 

ja gavo pranešimą kad italų lai- 
vu ,,Duilio“ yra išvežama Euro­
pon nemažai aukso. Kadangi da­
bar aukso išvežimas yra draudžia 
mas, tuojaus buvo pasiųsti slapti 
agentai, kurie iškrėtę laivų, vieno 
je kabinoje, kurią, buvo užėmęs 
Vicente Ferrario, išvykstantis j 
Montevideo, rado 6 aukso gabalus 
viso 20 kilogramų, kurio vertė ap 
skaičiuojama į 45.000 pesų. Kon­
fiskuotas auksas padėtas muitinė 
je, o jo savininkui užvesta ata­
tinkama byla. * *

Šiomis dienomis senatas daugu­
ma balsų suteikė respublikos pre 
zidentui A. Justo, 30 dienų atosto 
gų, del oficialaus vizito Brazili­
jon..

Senatorius de la Torre balsavo 
prieš, išdėstydamas bereikalingu- 
mų šio vizito, kuris, esą, kainuo­
siąs perdaug brangiai.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Linksmam šokėjui. Tamstos ko 

respondenciją gavome, bet kadan 
gi neatatinka tikrenybei, talpinti 
negalime.

P. Paulikui ir A. Pilipėnui Kny 
gas išsiuntėm.

Ceniškiui. Tamstos monologas 
silpnokas. Turite palinkimą rašy­
mui, parašykite korespondencijų.

A. Kalainiui Žurnalus ir žemėla 
pi išsiuntėm.

ADMIN. PRANEŠIMAI
K. Gudui, Rudikui, A. Misiūnui 

V. Mačiuliai, J. Valinčiui, K. Že­
maičiui, S. Jeleniauslrui, S. Džiu­
giu!, A. Shulchkui ir J. Daukui už 
prenumeratas tariame draugišką 
ačiū.

LAIKRAŠTIS GRĮŽTA
V. Martinonio, H. Klimano, V. 

Mažioko, A. Kivaro, B. Giečio, Z. 
Tarvydaitės ir J. Miliuko. Prašom 
prisiųsti tikrus adresus.

LAIKRODININKAS.
JUSTINAS VAIČIŪNAS

Pigiai ir sąžiningai taiso gra- 
mafonus, laikrodžius ir visokius 
auksinius daiktus.

C. Rivera 218, Pineyro.
Taip pat galima gauti, pirkti 

“Argentinos Lietuvių Balsą“.

siuvėjas
LEONAS MALINAUSKAS

Turiu didelį pasirinkimą an­
gliški; medžiagų įvairiomis 

kainomis.
U? darbą garantuoju 
•Prašau persitikrinti

L. N. Alem 1689, Dock Sud

US’

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS j
ĮDOMI PASKAITA 

šio mėn. 17 d. sekmadienį lygiai 
2 vai. po pietų salone „Vorwaerts‘ 
gatvė Rincon 1141 (pusė kvadros 
nuo g. San Juan) įvyksta paskai­
ta kolonizacijos klausimu.

Paskaitų laikys p. T. Daukan­
tas ir L. Rysselis. Kaip yra žino­
ma laikraščius skaitančiai visuo­
menei, kad šio mėn pradžioj p. T. 
Daukantas ir L. Rysselis važinė­
jo po Rio Negro, Neuquen terito­
rijoj.

Paskaitoje atpasakos savo ke­
lionės įspūdžius, kaip gyvena iv ii 
rių kolonijų kolonistai, Argenti­
nos augmenijų, kolonizacijos gali­
mumus ir daug kitų dalykų. Kas 
įdomaujasi kolonizacija, ar šiaip 
nori pažinti Argentiną, turi atvyk 
ti įpaskaitą.

Paskaita bus lydima šviesos pa 
veikslais. Atsilankę turės progos 
būdami "Buenos Airėse pamatyti, 
kaip atrodo Argentinos mažai ap 
gyventos vietos su jos augmenija 
ir gyventojais.

Paskaita prasidės lygiai 2 vai 
po piet, norintieji išgirsti ir pama 
tyti įdomių vaizdų prašomi atvyk 
ti punktualiai. -

VISUOMENĖS ŽINIAI
Mūsų prašo pranešti visuomenės 

žiniai, kad siuvėjas A. Smulkevi- 
čius iš gatvės Patricios 910 pefRė 
lė savo siuvyklą į gatvę Suarez 
1314 (viena kvadra nuo gatvės 

I Patricios). Visais reikalais prašo­
ma kreiptis nauju adresu Suarez 
1314
NAUJA LIETUVIŠKA ĮMONĖ 
‘Šiomis dienomis Avellanedoj g.

Paraguay 2557 lietuvis Petras Šį 
mauskas savo namuose atidarė vy 
rų ir moterų kirpyklą. Šios apylin 
kės lietuviai turėtų savo tautiečio 
įmonę palaikyti.

NEGAIŠKIT VELTUI LAIKO.
Daugumui yra atsimenamu di­

delis streikas Ševroleto kompani­
joj 1929 m. kuris tęsės 9 mėnesius 
ir darbininkų reikalavimai buvo 
pasiekti.

Kompanija pasirašė su streiko 
Komitetu daug punktų pildyt, bet 
deja, neilgai džiaugės darbinin­
kai su taip sunkiai iškovotom tei 
sėm. Tuoj po streiko buvo išlipin 
ti pranešimai, kad kompanija nio 
ko nebepripažįsta, taip visas tei­
ses ir panaikino tik pasiliko atly- 
gynimas tas pat kaip po streiko. 
Bet išnaudojimas dvigubai padi­
dėjo nors beliko iš 2000 darbinin­
kų tile 300 ir tie negauna dirbti no

po tris dienas saivaitėje. Kad ir 
sutiek žmonių, kompanija yistiek 
išvaro po 5 — 6 autus per valam, 
dų ir dar vis stengiasi padauginti.

Darbo metų matosi prie vartų 
stovinčių žmonių prašančių darbo 
bet prie Ševroleto vartų patartina 
negaišt nė laiko, čia nė vieno ne­
ima Kuomet prireikia tai pašau­
kia dirbusį toj kompanijoj iš na­
mų.

ADRESAS
Kuriuo prašau atsiųsti Tamstų iš­
leistų arba platinamų knygų - re- 
cenzavimo spaudoje tikslu; laik­
raščiai su recenzijomis bus Tams­
tai atsiųsti.
Arėjas Vitkauskai, Kaunas, Litu- 

lania.
DEL LITERATŪROS VAIKAMS 
noriu susirašinėti su mokytojais, 
tėvais arba kitais susidomėjusiais, 
taip pat noriu išgirsti nuomonių iš 
pačių vaikų. Parašykite šiuo trum 
pu adresu:
Arėjui | Vitkauskui, Kaunas.

Po ilgų studijavimų, kurie užsi 
tęsė net kelis mėnesius, generaL 
susisiekimo direkcija patvirtino 
projektų, kuriuo Buenos Aires 
provincijoje bus pravesta visas 
tinklas naujų kelių,' rišančių žy­
mesnius provincijos miestus su fe 
derale sostine. Keliai turės bend­
rai 5.000 kilometrų ilgio. Svar­
biausi keliai bus pravesti per 5 
metus ir likusieji per 15 metų. Ke 
lių pratęsimas kainuos 180 milijo 
mj pesų.

VYRŲ ir MOTERŲ
Lietuviška Kirpykla.

Greitas ir higijieniškas pa­
tarnavimas, kainos žemos.

Prašom užeiti persitikrinti. 
C. Paraguay 2557.

Pineyro — Avellaneda.

PARSIDUODA.
Del priežasties išvažiavimo Eu­

ropon parduodu .restoraną - val­
gyklą lietuvių apgyventame rajo 
ne. Namas susideda iš didelio vai 
gomojo, salės, 3 kambarių, virtu­
vės ir didelio kiemo, nuoma ne­
brangi.

Kreiptis PATRICIOS 832.
Sveikatos šaltinis geri dantys I

DANTŲ KLINIKA 
MODELO

Direktorius Dr. ■ Muchnik
Santa Fe 3311 — Bs. Aires

Centro Médico Especialistas
SAVO PROJEKTAIS

.411

TURI GARBĖS SUPAŽINDINTI LIETUVIŲ KOLONIJĄ SU
a) Suteikti gydytojų specialistų pagalbą pradžio 

je venerinių ligų (gonorėja, sifilis ir t. t.) 
Ta pagalba visiems prieinama, nežiūrint ko 
kiese ekonominėse sąlygose gyvenama, taip

.. pat naujausi ir praktiškiausi aparatai del grei 
" to ir radikalaus gydymo virš minėtų 'ligų.

b) Be to, mūsų konsultorija veikia ištisas valan­
das iškarto keliuose kabinetuose, ligoniai ne­
turės reikalo laukti arba užleisti ligą, neatsi-

• / žvelgiant kokia ji būtų; kadangi sulig pacien 
-. to. pagaidavimų bus nustatytos gydymosi lain 

kymo valandos,

c>
d)

Gydymą atlieka asmeniškai gydytojai specia­
listai, be sanitarų ir praktikantų pagalbos.
Centro Medico Especialistas atidarė naują

Vnie.Milre 1741
PZ4Z4 COA/GAžeSO

specialią sekciją - laboratorija, kurioje daro­
mi įvairūs analizai labai atydžiai, kurie neabe 
jojamai duoda teigiamų rezultatų. .Asmenys,-, 
kurie kuomet nors sirgo kokia nors venerine 
liga ir kurie nori sužinoti ar galutinai yra iš-' 
gydyti, kad galėtų sukurti laimingą šeimą, tu 
ri kreiptis pasitikrinti savo sveikumą. Toks 
egzaminavimas duoda jiems galimybės sužino 
ti savo sveikatos stovį ir suteiks jiems ramy­
bę.

Turime vertėją lietuvį tiems, kurie nemoka is­
panų kalbos.



ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

P a s t a b o s
„Švyturys“ pleškina straipsnius 

bandydamas įkalbėti komunistiš­
kom^ „Argentinos Lietuvių Bal­
sui“. Tuo pačiu laiku „Rytojas“ 
kiekvienam savo numery prisispy 
tęs nori įrodyt „Arg. Liet. Balso' ‘ 
fašistiškumą. Faktinei „Balsas“ 
yra susipratusios pažangios Ar­
gentinos lietuvių darbininkų vi­
suomenės organas. Patartina sek­
tantams meluot daugiau susitarus 
nes dabar jūsų gadzinkos jokios 
kritikos nevertos.

** *
Buenos Aires ir jo priemiesčiuo 

Be apie 300 lietuvių vaiku lanko 
vietines valdžios mokyklas. Para­
pijinės mokyklos pavyzdžiu lietu 
viškos mokyklos parodijos „mo­
kyklą“ lanko tik keliolika vaikų 
ir tai nenormaliai, kadangi ir iš 
mokyklos idėjos norėjo pasinau­
doti partija. O tos mokyklos tėvų 
komiteto pirmininko biznis tapo 
valdžios uždarytas už nemorališ­
kumų. Visi mat „išrinktieji“....

** • ■ ,»¡ • i •
Kelių Anglijos universitetų 

Studentai balsavo „už“ ir „prieš“ 
karų. Nežiūrint, kad kitur šiaušių 
aršiausias fašizmas vienok visų 
Anglijos universitetų studentai 
griežtai pasmerkė karus „už ka­
ralių ir tėvynę“. Kalus karui jie 
atsisako kariauti.

" ♦♦ «
Priruošęs kilionei „Lithuanicų“ 

inžinierius Viktoras Jesulaitis tai 
\iauja United Air Linijoj, Čika­
goj- . M rf — į* _ '
> • * 'X

Amerikoj yra virš 100 lietuvių 
aviatorių, jų tarpe viena mergina,

Ona Doraitė, išradusi patobulintų 
diržų aviatorių prisirišimui ir štai 
giam atsipalaidavimui. Doraitė lai 
mėjo aviacijos rekordus Kalifor­
nijoj ir Meksikoj.

*•*
Kultūringas pasaulis piktinasi, 

kad nekultūringoj Indijoj vyras 
gali pirkti sau žmonų, kokiam no 
ri laikui Už 50 dolerių. Bet kultū­
ringas pasaulis nesibiauri kultū­
ros centrų šlykštybe, kur viena 
nakčia, su tam tikru patentu, par 
duodama moteris penkiasdešim­
čiai vyrų.

*
Naujoviški Rusijos diktatoriai 

kuria naujoviškų valstybinio kapj 
lalizmo sistemų. Savo darbo už­
tikrinimui jie skubinasi sudaryti 
prekybines ir draugingumo sutar 
tis su kapitalistiškiausiomis ir fa 
šistiškiausiomis valstybėmis. O 
darbo mases viltimis bolavina...

** *
Amerikos laivyno akademijos 

matematikas, profesorius W. A. 
Conrad apskaičiavo, kad kelionė 
į menulį ir atgal vienam asmeniui 
raldetoje atsieitųTOO milijonų do 
JĮerių, Atrodo baisi suma, bet jei­
gu atsiminsime, sako prof. Con­
rad, kad Amerikos karo laivai 
kainuoja 10 milijonų dolerių ir 
gali būti paskandinti per 5 minu­
tes, tai tokia suma mokslinei ke­
lionei į menulį neatrodys taip bai 
si, V

Pagal 1925 m cenzų, protesto- 
niškoj Latvijoj vienam šimtui 
gyventojų, atiteko 7 beraščiai, o 
katalikiškoj-Lietuvoj kiekvienam 
šimtui - 44 beraščiai. ųi

LAIŠKAS L. BALSO“ 

REDAKCUAI. 
Didžiai Gerbiamas Pone 

Redaktoriau!

Širdingai ačiū Tamstai už pri- 
siuntimų man vieno numerio laik 
raščio „Argentinos Lietuvių Bal­
sas“ susipažinimui. Man kų tik at 
vožiamus į Argentmų labai malo­
nu yra konstatuoti, kad „A. L. 
Balsas“ turtingas yra savo me­
džiaga, lavina savo skaitytojus ir 
skatina juos prie vienybės ir prie 
kultūros darbo.

Kadangi aš atvykau į Argenti­
ną, su tikslu patarnauti savo tau­
tiečiams mano žiniomis, kaipo spe 
cialisto teisės srityje, tai tikiuos, 
kad „A. L. Balsas“ teigiamai įver 
tins šitų mano norų ir man drau­
giškai padės ir suteiks man ata­
tinkamų paramų, kad aš bešališ­
kai galėčiau dirbti visų lietuvių 
gerovei ir labui, gindamas čionai 
jų teises ir reikalus.

Todėl prašau pranešti visuome- 
nės žiniai, kad visais juridiniais 
reikalais del bylų, kaip Argenti­
noje taip ir Lietuvoje,'galima su 
manimi asmeniškai pasikalbėti 
nuo 9 iki 12 val. ESTUDIO de 
ABOGADOS G. ANOIZAR y O. 
RTV AROLA. Rivadavia 666, U. 
T. 33 Avenida 4733 ir Lietuvos 
Konsulate nuo 3% iki4V^ po pie- 
tų, išskiriant šeštadienius, kiek­
vienų darbo dienų.

Visi patarimai bus duodami 
„GRATIS“.

Prašau priimti mano aukščiau­
sių pagarbų.

Juozas Nacevičius 
prisiekusis advokatas Lietuvoje.

I DORAS ŽMOGUS IM“^°

(Tąsa iš 160 numerio.)
Sekantį rytų laikraščiuose skam 

bėjo šio nepaprasto nuotikio ap­
rašymas. Karštai garbino šio žmo 
gaus pasielgimų, kaipo didelę re­
tenybę, ir labai buvo didelis argu 
mentas politikieriams demons­
truoti savo piliečių dorybę viso 
pasaulio akyse, kalbėt apie savo 
tautos prakilnumų....

Žmona balsiai skaitė žinutę ir 
kadangi nebuvo fotografijos, ji ta 
rė savo dukrai;

—Kandida, nunešk šį tavo tėvo 
garbinimų krautuvininkui parody 
ti, pažiūrėsime, ar jis tau duos ki 
lų marmalado.

Jonas tyliai liūdėjo, o motina 
ir dukterys nuobodulio melodijų 
niūniavo....
Pastūmėjo lėkštę, užsidėjo skrib 

lių ir išėjo gatvėn, labiau įraudęs 
negu anglių liuoduotojas.

. Darbavietėje atsigavo. Tapo su 
tiktas su pagarba.

—Tavo pasielgimas yra vienas 
iš tų, kurie teikia garbę žmonijos 
kartai, kurie dorina pasaulį. Šia 
tau mano dešinę! — tarė Vienas 
darbo draugas jį sveikindamas.

Pereira atkišo rankų, bet jau 
be jokios emocijos, galvodamas 
savo sielos gilumoj, jog būtų ge 
riąu, jei nustotų apie tai kalbėti...

Visi įdomavosi kaip tatai įvyko 
apstojo Jonų ratu ir klausinėjo:
■ —Pasakok visų istorijų, Jonai 
pasakok. /..
... Tai paprasčiausias atsitikimas 
kų gali būti — atsakė jis prislėg­
tu balsu. — Radau krepšį prikim 
štų pinigų ir kadangi tai nebuvo 
mano, tat įteikiau.
. —Savininkui f

— Ne, stoties viršininkui.
— Labai gerai pasielgta, labai 

gerai. Bet, klausyk: neprivalėjai 
¡teikti niekam kitam, tik jų savin 
inkai. , .

— Tu turėjai štai kų padaryti: 
laikyti pats savo globoj tuos pini 
gus, kol savininkas atsilieps jų ieš 
kodamas — išvadžiojo kitas.

— Aišku. Ko gero savininkas vi 
siekai neatsiras ir tu, esi visam 
amžiui aprūpintas, — įsikišo tre 
čias.
Mil— Bet, galų-gale! kas jums dar 
bo kų aš padariau, ar kų turėjau 
padaryti! Aš pasielgiau sulig sa­
vo sąžinės balso, o visa kita man 
visiškai neapeina!

—Nepurkšnok, mano drauguži! 
Mes reiškiame savo nuomonę apie 
vienų dalykų, kuris jau priklauso 
visuomenės nuomonei!

Šiame momente skyriaus vedė 
jas įėjo raštinėn ir karštas ginčas 
nutrūko. Kiekvienas skubėjo savo 
vietos, o biednas Jonas, skausmu 
užkimęs vos atsipeikėjo. O kiek 
skausmo kainuoja dora ir teisin­
gumas!

Naktį lovoje "žmona Marikota, 
šiek tiek nusiraminus, vėl pradėjo 
kalbų apie radinį.

— Perdaug pasiskubinai, Jonai. 
Neprivalėjai be jokio ’ pagalvoji­
mo krepšį pinigų atduoti...- Del 
ko tu pirmiau juos namo nėpame 
šiai? Bent būtum turėjęs malonu 
mo juos suskaityti!

— Oh¡..
— Aš nelaiminga, savo gyveni­

me aš nemačiau daugiau kaip pen 
kis šimtus pesų vietoje.... Ir- 
Tau būt buvę molonu matyti 
tiek pinigų mano rankose.. Trys 
šimtai šešiasdešimt kontų!.. Die 
vė mano, Dieve mano kokia bepro 
tystė!.,/ . .<> ..j
— Nutylk bent kartų, taip nedū 

sauk, Marikota....
--Gana scenų, aš jų nepaken 

čiu!
—Bet, mano mieloji nebūk to­

kia, eikš, klausyk ir kalbėk map 
atvirai ir nuoširdžiai. Ar gal aš

nedorai pasielgiau? Ar kų blogo 
padariau?..

— Tai kų tu privalėjai padary­
ti, tai pirmiausia parvežti pinigus 
namo, pasitarti su minim ir vis­
kas būt geriau išėję. Juos būtume 
saugoję, laukdami ar kas atsilieps 
o jei būtų kas atsiliepęs, tai ar įro 
dys ir tuomet....

— Įteiktume......... Vistiek. Aš
vėl kartoju, kad tie pinigai nėra 
mano ir manais nebūtų buvę.
' — Bet, Jonai, tu geriau žiūrėk, 
gyveniman; tau galvoj yra kas 
nors negero. Ir del to mes esame 
Šiame neišbrendamame varge pas­
kendę, valgydami duonų, kurių 
suminkė velnias....
IM- Vien tik dabar tū pajutai, 
kad mes gyvenam varguose pas­
kendę. Visuomet buvome laimingi 
ir nedasiprotėjome, kad esame 
skurdo vergai..... > .

— Taip ,ypač dabar^kada taip 
aiškiai matosi kontrastas. Dievas 
pasiuntė šiuos pinigus mums pra 
turtinti, mūs padėtį pakeisti. Oh, 
Dieve mano!..

— Dievas 1 Nekišk Dievo į šiuos 
reikalus. ,

—Taip, Dievas, tas pats Dievas, 
kurį tu taip įžeidiai, spirdamas 
Savo buliapadžiu tiesiog/jo labda 
ringon širdin. Suprask, kad ta lab 
darybė buvo ne vien tau daroma, 
bet jos yra užsitarnavusi tayo 
žmona!..
— Taip, taip, mano teisingumų!
— T-a-i-p! per gerai suprantu! 

Viskas gyvenime vyksta Savajá 
tęise I.. Vadinamas vagim tas, ku 
ris vagia kartų ir gerbiamu vadi­
namas tas, kuris vagia šimtų kar-. 
tų. Pasižiūrėk truputį Jį savo dar­
bo draugus, į tų Nemesį, kuris ta-’ 
ve tarnybon patalpino ir'užsiima 
vertelgyste, kuris vos penkti me­
tai įsisteigė, o jau turi savo autų.

— Turi užtai, kad jis vagis!
— Būti vagim ir turėti laimų 

tai ne tas pats dalykas. Pavyzd­
žiui, kad ir Ciprijonas, kuris ste- 
būklingu greitumu įsisteigė skry­
bėlių fabrikų,. Ir dą^tup nepasi-

( Tųsa 8 puslapy.)

fflCM H
Kuri turi 12 specialių konsultorijų ir priima?, 

vedėjai daktarai.

Didžiausia Buenos Aires Klinika

VYRŲ SKYRIUS: Vedamas daktaro E. O. Bacigalupo, 
buvusio gydytojo Departamento Nacional de Higiene 
ir buvusio direktoriaus Hospital Italiano de Rosario; ■

Specialus venerinių ligų ir sifilio skyrius 
abonentai nuo $ 10 kas mėnuo.

Racionalus gydymas aiškios ir chroniškos blenoragijos 
ir kitų jos savybių. Jaknos, skilvelis lytinis nusilpimas

Blenoragijos ligoniai, išgydyti šioj klinikoj
C. R. sirgęs blenoragija 5 metus. Visiškai išgydyta lai­

ke dviejų mėnesių.
L. F. P. sirgęs blenoragija ir aiškiu pilvelio uždegimu, '4 

išgydytas per 10 dienų.
S. S. sirgęs komplikuota ir išsiplėtojusia blenoragija 
buvo gydomas be pertraukos ir su gerais ^rezultatais. J 
Staigus skausmų pašalinimas išgydytas per 2 ir % m 
B. Q. sirgęs 4 m chroniška blenoragija išgydytas per ¿3 

du mėnesiu. ,

S I F I L I S 606 ir 914
Šiam skyriui vadovauja gydytojas specialistas is Hos­
pital Ramos Mejia. Geriausi rezultatai, moderniški me 
todai. Atsivėrimai, pfiliavimai, šašai ir kita. Visokios 
kraujo ligos. Nenormalus kraujo cirkuliavimas. Arte­
rijų nenormalumai. Specialus ir Visiškas negalavimo 

išgydymas.
MOTERŲ SKYRIUS.

Vedamas daktaro Antonelli, gydytojo Hospital Raw- 
son ir Ramos Mejia. Gimdymai ir klaidingi gimdymai. 
UŽUOMAZGOS uždegimas, kanalo uždegimas, polipai.

Mėnesinių nenormalumas arba visiškas nebuvimas.
GENERAL! KLINIKA: Plaučiai, džiova, širdis,, vidu­
rių ir kepenų ligos. Nervai, kaulų džiova stoka apetito. 

MAŽAKRAUJYSTE skiepai be skausmo.
KRAUJO IŠSILIEJIMAI gydomi bė operacijos 
IŠTINIMAI gydomi moderniškiaiisiais metodais.
: i ,; SPINDULIŲ SKYRIUS.

Įrengimas pilnas ir moderniškas. Radioskopų ir radio-- 
graft; nuotraukos už $ 10. Telefenografijos.

ELEKTRINIS MEDICINOS SKYRIUS
Elektrosismoterapija, Galvanoterapija, kristalinė švie­

sa, ultravioletiniai ir infraraudonieji spinduliai.
ULTRAMODERNIŠKI APARATAI.

Specialus laboratorijos skyrius vaikams
Visų rūšių analizar Moderniškas laboratorijos įtaisy­
mas vadovaujant' gydytojui su 20 metų praktikos euro- 
pejiškose ir vietinėse ligoninėse. Skrėpliavimas krau­

jais, pūliavimai, limfos, Wassermann ir Kahn.
SANATORIJOS SKYRIUS.

Del savo nepaprastų patogumų pasiūlo Tamstai atsi­
gulti bet kuria liga sergant į šių sanatorijų už pigių 
kainų, kur gydys daktarai specialistai su ilgametine 
praktika Berlyno, Vienos, Paryžiaus ir Buenos Aires 

ligoninėse.
NEUŽMIRŠK TAMSTA.

. Jei Tamsta jauties nesveikas eik į šių Klinikų, kur bū­
si priimtas gydytojų specialistų, ar esi turtingas ar 

. r . vargšas — vis tiek.
PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI Abonentai ekonomiški.
Su šiuo kilniu mostu tikisi šios klinikos gydytojai at­
likti savo uždavinį, surasdami vaistus pašalinimui Tams 
tos negalavimų, grąžindami namams ramybę. Dar pa­
kartojame, kad.šioje klinikoje Jūs atrasyt gydytoją, 
kurio Jūs esat reikalingi.'

Neužmirškit
Akys, nosis, gerklė, klausa.

PILNA KLINIKA: širdis, plaučiai, jaknós, žarnos, 
kraujavimai, skilvys, pilvelis, negalavimai.

MOTERŲ LIGOS: užuomazga,, nenormalios mėnesinės, 
. ODA, SIFILIS, BLENORAGIJA, reumatizmas, kaulų 

džiova, kraujo ligos, nervų sistema.
- Priėmimo valandas nuo 9 iki 11 ir nuo 15 iki 21 valau. 

Sekmadieniais ir švetadleniais nuo 9 iki 12 valandai.

28 - Suipacha - 28
U. T. 35 — 4510
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g Lietuvio Gyvenimas su Šeškais ir 
fc-i Žiurkėmis

IŠ MŪSŲ TAUTIEČIŲ GYVENIMO URUGVAJUJ.

(Tęsinys iš 159 nr.)
.„Iš plianto pasukau kupsto link, 

kada prisiartinau prie jo, žmo­
gaus nebesimatė. Man supliauški­
nąs rankomis — sako Levinskas - 
iš „kupsto“ išlindo pro žemutes 
duris vidutinio ūgio, blondinas, 
nesenas vyras. Kai aš jam pasa 
kiau „buenas tardės“, jis nieko 
man neatsakė, bet stipriai žiūrėjo 
man akysna.
į —Ud aleman? — Paklausiau.

■ — No! — Atsakė, vis žiūrėda-

deo, jis pradėjo bent kiek gyviau 
kalbėti: r

Iki Montevideo šiandien nenuei 
si, nakvok pas mane, man bus lin­
ksmiau, — paėmė mane už rankos 
ir prašė užeiti vidun. Jo veidas 
kas kart linksmėjo ir rodėsi jau 
nesnis.

„Mudviem įėjus vidun jis pagy 
vėjo dar labiau ir atrodė namu 
šeimininku esąs. Tuoj aus atnešė 
taburetę ir teikdamas man svečio 
pagarbos, užtiesė ant jos kelis a-

sias savo plačius dantis, arklių, 
jaučių ir avių galvas. Tose vieto­
se kur kadaise buvo akys, dabar 
skylės, panašios į špokinyčias. 
Skirtumas tas, kad vietoj špokų 
landžioja šeškai ir žiurkės. Jie iš­
kišę iš urvų galvas žvalgosi ap­
link. Aš gailėjausi, kad ,čia nebu-

___

DIDELE KLINIKA
Instituto Médico Abasto

mas lyg nusikalstamoj vietoj už­
raktas.
H — Ruso?
f, — No!

— Ingles ? — Pamaniau, kad 
imperatoriaus išvytas anglas. 
B— No!
g. —De que nacionalidad?

fc— Lituano, — atsakė skurdžiu 
balsu.

' ' — Sveikas gyvas, broli, kaip gy 
veni, kas čia tave apgyvendino?!

—Ištiesęs ranką pasveikinau.
,diada jo ranką paspaudžiau, ji 

-buvo labai gležna ir be jokios e 
nergi jos.

Jis prisišliejęs nugara prie sa- 
vo namelio, žiūrėjo lyg džiaugs- 

, ' mo, lyg susigėdinusio vaiko aki- 
; mis. Jo veidas buvo gerokai ap­

žėlęs plaukais ir smarkiai rudas, 
panašus į čigono veidą. Dantys 
geltoni, akys tokįps liūdnos ir nuo 

į; sirdžios, lyg tai būtų tik ką verku 
. «ios moters akys..
OBI „Gerokai man teko kalbėti vie- 

į kam iki jis prašneko. Vėliau ir jis 
kalbėjo dusliu ir lėtu balsu. Jis 

B klausė mane kur aš einu, kur bu- 
; vau ir t.1.. Man pasakius, kad ies 
P kaú darbo, einu dabar į Montevi

vies kailius. Taburetė pasidarė so 
fos dydžio. Paprašęs sėsti, atsipra 
še ir išbėgo pro duris. Tuo tarpu 
apžiūrėjau „kambario“ tvarkę ir 
namo architektūrą.

Kambario kampe buvo ugnavie 
tė, prie jos krūva anglių. Matėsi 
geležinis iešmas mėsai kepti, ir ke 
lios nuo aliejaus skardos, vande­
niui semti ir sriubai virti. Sienoje 

[įsmeigtas didžiulis peilis ir ant jo 
užverti keli odiniai „bizūnai“, pri 
minė „gaučų“ tradicijas. Kitame 
kampe suversta geroka krūvelė a- 
vių kailių, savo kpavu priminė 
lietuvišką diendaržį. Bet iš ko bu 
vo statytas „namas“ ?

„Turbūt nustebsite, kad tas mū 
su tautiečio „namas“ savo archi­
tektūra priminė gyvulių kapus. 
Jo sienojai ne ąžuoliniai, pusiniai, 
arba raudonos plytos, bet karvių, 
arklių, avių,, galvos, blauzdos, nu 
garkauliai ir kitokie šios rūšies 
„mineralai“. Jie sukrauti viens 
ant kito ir sucemantuoti, kad ne­
nugriūtų. Stogas suklijuotas iš. ęe 
nų skardų ir apkrautas smilgomis 
Kuo daugiau žiūrėjau į „namo“ 
sienas, tuo labiau mačiau „žiūriu 
čias“ į mane su „ironija“, atkiša

vo mano tėvo, kuris Lietuvoj vie 
ną šeškę pusę žiemos medžiodavo. 
O čia galėtų semti juos maišais. 
Bet tuoj prisiminiau, kad čia ūki 
ninkai žemės mokesčius moka ne 
už šeškų kailius surinktais pini­
gais, už tad jie tokie jaukūs!..

„Bet, štai, parėjo ir mano var­
go brolis. Jis užsivėręstant rankos 
parsinešė tik ką nuluptą jaučio o-

c i Vj

— Kui1 gavai? — Paklausiau.
— Vakar jaučiai tarp savęs la­

bai susirito ir vieną jauniklį gero 
kai apgrumdė. Gaučai pranešė, 
kad jis greit stipsięs ir sakė, kad 
ateičiau nusilupti odę. Nuėjęs ra­
dau jau nebegyvą, tai norėjau nu 
lupti kol dar šiltas. Atsiprašau, 
kad užtrukau!

— Tai nieko. Reikėjo pasakyti 
kur eini ir aš būčiau padėjęs.

— Ką čia tamstą varginsiu. Aš 
įpratęs, tai man greit eina. Lietu 
voj juokdavaus iš kumellupių, iš 
jų rankų nieko neimdavau, o da­
bar aš pats....

Jo veidas pasidarė liūdnas, žiū 
rėjo į žemę.

— Kiek meti} turi - paklausiau.
— 24 pabaigiau — pakėlęs akis 

pasakė.
— Ar turi tėvus Lietuvoj ir ko 

kį darbą dirbai?
— Tėvą numarino badu vokio 

Čiai Bagdanave per karę. Mama 
mirė iš mano priežasties dar nese­
nai.

Pabaiga sekančiam numery)

Prižiūrima vien tik specialistų gydytojų, baigusių Euro­
pos ir vietinius universitetus.

VTDUJINÈE LIGOS: širdis; nenormalus širdies plaki­
mas. Plaučiai; plaučių uždegimas, bronkitis, dusulys ir kro- 
niškas kosulys. Viduriai; nevirškinimas, blogas apetitas,, vi­
dujiniai skausmai, vėmimas ect. Kepenys, žarnos.

KRAUJO IŠSILIEJIMAI: Gydomi be skausmo ir be ope 
racijos. Reumatizmas, kaulų skaudėjimas, sąnarių sutinimai, 
nervu ligos, niežėjimas, gerklė, nosis, ausys ir inkstų ligos.

MOTERŲ LIGOS: Užuomazga, latakai, ovarijos, krau­
jo plovimas ir lytinis nusilpimas, taip pat venerinės ligos.

BLENORAG1JA: Aiškioji ir komplikuota.
SIFILIS : Gydomas naujausiu metodu (609 - 914), 

Mediciniška elektra. Ultravioletiniai ir X spinduliai. Elektri­
fikavimas, diatermija ir ultriskopija.

Užsimokant i mėn. po $ 5,—.
VISIŠKAS IŠGYDYMAS $ 40. APŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

Analiniai ir vaistai veltui.
Priima nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. 

Šventadieniais nuo 10 iki 12 vai.

3284 Corrientes 3284 2 - ras aukštas
Mercado de Abasto, stotis Subte. Lacróse. Privažiuojama 
Tramvajais Lacróse ir Anglo Argentino: Nr. Nr. 25, 74, 12, 

26, 13, 55, 59, 58 ir 68.

‘ KIEKVIENAS SERGANTIS

GONORĖJA
IR KITOMIS VENERINĖMIS LIGOMIS 

PRIVALO ATMINTI KAS SEKA:

1) NEGALIMA GYDYTIS PIGIAIS MĖNESINIAIS
I H ABONENTAIS, NES TAJ YRA APGAULE IR IL­

GINA LIGĄ. įSfe

į 2) NEPRIIMTI NEAPMOKAMU PATARIMŲ IR TY­

RIMŲ, NES TUO BÚDU GAUDOMI LENGVATI­

KIAI.

3) NEDARYTI JOKIU PLOVIMU, NES TATAI DAŽ- 

NAI IŠSAUKIA LIGOS APSUNKINIMĄ.

4) NEVARTOTI JOKIŲ VAISTŲ BE GYDYTOJO 

PATARIMO, NES TAI GALI IŠŠAUKTI BLOGAS

I PASEKMES PILVUI IR INKSTAMS.

Priima nuo 9—12 ir nuo 15—21 vai. Sekmad. nuo 9—12.

sfel INSTITUTO MEDICO 
Sinter nacional t g

BRASIL 923
(Viena kvadra nuo Plaza Konatitucion)

ANEKDOTAI.
Caras Mikalojus I ir popas

Mikalojus pirmas važinėdamas 
po kraštą labai mėgo lankyti cer­
kves. Popai sutikdami jį prie cer­
kvių durų sakydavo ilgas kalbas, 
kurių caras visai neklausydavo.

Kartą taip caras stovėjo ir gal­
vojo sau, visai neklausydamas ką 
popas pasakoja. Popas .matyda­
mas, kad caras visai nesidomi jo 
kalba, greit baigė. Caras atkreipė 
dėmesį kad popas labai greit bai­
gė kalbėti ir paprašė pakartoti.

Popas pasakė: „Šviesiausias že 
mês valdove įeik į rūmus dangiš­
ko valdovo“ — ir tuo baigė.

Išeidamas iš cerkvės caras pa­
gyrė kalbą ir būdamas gerame ū- 
pe, dovonojo popui 100 rublių.

Popas padėkojo ir lyg rengėsi 
kažin ką pasakyti.

—Ko nori? — paklausė caras.
■—Šviesiausias valdove f tarė

nuolankiai— teikitéd^paitiirtoti.

Kitas dalykas.
Mano mielas, ar . nenorėtum 

man paskolinti šimtą pėsų?
—Labai norėčiau, bet negaliu.
— Tai ar negalėtm.... dešimt?
—Matai, čia kitas dalykas, ga­

lėčiau, bet nenoriu.
Gera mintis.

—Kodėl ponia visuomet imi rie 
bias tarnaites?

— Del to, kad aš pilti esu liesa.
_  Į
— Kai vasarą išvažiuoju kuror 

tan, negali nešioti mano drabužių.
Paguoda.

—Daktaras patarė man važiuo­
ti į kalnus gydytis, tai tu, Baltrau 
liksi dvare šeimininkauti....

—Kam, gerbiamasai pone, tams 
tai trankytis po tuos kalnus. Ar 
ne geriau ir ne moloniau ponuli 
būtų čia savo gimtinėj kojas iš­
tiesti ?..

Pietaujant,
—Svogūnai, Maryte, kažin kaip 

nepaprastai dvokia.
—Matai Juozeli, kepdama birę 

svogūnus tyčia pamirkiau odeko­
lone, kad geriau kvepėtų.

Metrinis Napoleonas.
Neseniai popiežius priėmė spe- 

cialėj audiencijoj mažiuką austrų

kanclerį Dolfussę. Po šio, taip kar 
što vizito, santykiai tarp Austri­
jos ir Vatikano pradėjo šalti ir 
niekas negalėjo suprasti priežas­
ties. Tik nesenai tulas Dolfusso 
draugas pasigyrė, kad jam pats 
kancleris.tą priežastį pasakęs:

—Labiausiai mane užgavo —pri 
sipažino Dolfuss — kai popiežius 
man pasakė: “Kelkis, kelkis, mie 
las sūnau“, kuomet aš jau senai 
buvau stačias.

„Dievas žiūri į širdį, bet ne 
į rankas“.

Viena škote nuėjo bažnyčion ir 
buvo labai patenkinta: bažnyčio 
je grojo vargonai, kunigas sakė 
pamokslą, o už įėjimą neėmė jo­
kio mokesčio. Del to škote tšip 
susigraudino, kad pasiryžo niekad 
neišleisti iš namų vargšo, nedavus 
jam ko nors. Kitę rytą, lyg tyčio 
mis, į škotės namus užėjo pavar 
gelis; škote atsiminė savo pasiža 
dėjimą—ir didžiai nusiminė: ką 
nors duoti jai buvo labai gaila. Pa 
galvojus ji padarė taip. Nuėjo į 
savo nuomininkės kambarį ir at­
riekė storą riekę duonos iš nuo­
mininkės kepalo, taip galvodama: 
„Dievas yra geras; jis žiūri į šir­
dį, bet ne į rankas“....

P ARS ID UÓD A.
Parsiduoda lenktynių tipo mo­

tociklas „Karle Davidson“.
Kreiptis Lenza 2240.

> RŪKYTŲ ŽUVŲ* | 

» Geriausių rūkytų žuvų gali-| 

ma gauti pas K. Runimą ca-â 
I ¡lie Guomini 5461, Villa Luga-1 

no, Capital. ■
Kainos žemiau konkurencijos. § 
Biznieriams didelės nuolai-s 
dos. Užsakymus nemažiau 2^ 
kilogramų pristatau į namus.® 
Užinteresuotiems kreiptis as-jĖ 
meniskai arba laišku; gatvė» 
GUOMINI 5461, VILLA LU-1 
GANO. Telefono.23 - 2530. Í

- Dantų Klinika 
“PATRICIOS”

CASEROS 27 39 T e 1 ei. 81 — 2985
Taisomi dantys pirmos rūšies medžiaga, darbas 

garantuotas.
Priima pats klinikos savininkas

Dr. W. NUENSOHN 
, Kalba rusiškai ir voldžkai.-

Priėmimo valandos nuo 10 iki 12 ir nuo 14 iki 20

Ligoninės Muniz klinikos vedėjas. Sugrįžęs iš Europos, 
kur studijavo klinikose Paryžiaus, Berlino ir Varšuvoj, 

dabar priima asmeniškai savo klinikoj.
Gydo vidurių ir moterį ligas. Akių, ausų, gerklės ir no 
sies. —Kraujo, šlapinimosi ir lyties organus. Perš­
vietimas rentgeno spinduliais ir determija. Kalba rusiš­

ka^ lenkiškai ir lietuviškai.
Priimu nuo 14 iki16 ir duo 20 iki 21 vai. kasdien. Sėk 
madieniais nuo 8 iki 9'vai. ryto. Tramvajai 12, 38 4, 84 

CHILE 1228, Buenos Aires
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8 ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

KAIP ANGLŲ LAIKRAŠČIAI KARIAUJA DEL 
PRENUMERATORIŲ

Anglijoje šiuo metu vyksta vie 
nas jdomiausią konkurenciją „ka 
rą“. Keturi didieji Londoño dien 
raščiai lenktyniauja, kad pasiek­
ti didžiausią tiražą ir kartu su 
tuo paimti savo rankosna skelbi­
mus. Kovą pradėjo darbininką 
partijos organas Daily Herald. 
Šis laikraštis nėra siauras parti­
jos organas, o su labai plačia in­
formacija. Jį leidžia milijonierius 
Oldhem ir dabar nori pasiekti 2 
milojoną egzempliorių laikraščio 
tiražo. Už tai jis savo skaityto­
jams pažadėjo labai žema kaina 
anglą mėgiamo rašytojo Dikenso 
raštus. Skaitytojams reikėjo tik 
per 8 savaites kirpti tam tikrus 
kuponus, prie to primokėti dar 11 
šilingą ir visas Dikensas — 16 to 
mą — buvo ją rankose. Leidyklos 
apskaičiavimai pasiteisino. Daily 
Herald tiražas pakilo labai spar­
čia ir kėlė baimės konkurentuose. 
Konkurentai atsakė tuo pačiu, už 
sakydami Dikenso tomus savo 
skaitytojams už 10 šilingą. Ir tų 
laikraščių tiražas pakilo. Rezulta 
te News Chronicle gavo išdalinti

Doras

gaus vieną fotografiją spalvotą, kas užsakys pusę tuzino atviručių už tris pesus, geriausioj slavą 
fotografijos studijoj „SAVA''' g - je San Martin 608, Bs. Aires. Naudokitės gera proga!

savo skaitytojams 65.000 Dikenso 
komplektą, Daily Mail — 120.000 
Daily Ekspres — 124.000, o Daily 
Herald — dar daugiau. Bet Di­
kenso nepakako. Gavę tomus da­
lis skaitytoją laikraščią daugiau 
nepirko, kad juos patrauktą, lei­
dyklos turėjo duoti naują dova­
ną. Tuo būdu po 16 tomą Diken­
so skaitytojai dar gavo amžinas 
plunksnas, paišeliusŲ foto apara­
tus, arbatos indus, baltinius ir ko­
jines — News Chronicle nepanorę 
jo konkuruoti dovanomis ir pa­
naudojo sąmoją. Šis laikraštis pa 
žadėjo skaitytojams autentišką 
policininką švilpuką ant šniūrelio 
apsisaugoti nuo banditą. Švilpu­
kas tačiau nepagelbėjo ir News 
Chronicle pasiliko paskutinėje 
vietoje. Jis pakėlė tiražą tik iki 
1.135.000 egz. Daily Mail pasiekė 
1.853.000 egz., o-Daily Herald — 
užsibrėžtą tikslą — 2 mil. Tačiau 
vėliau jį nugalėjo Daily Ekspress, 
kurio tiražas dabar siekia 2.054. 
000 egz. Kova dar eina. Dabar 
jau siūlomos ištisos enciklopedi­
jos. „L. A.“

Žmogus
(Tąsa iš 6 puslapio)

tenkinęs, aną dieną nusipirko že­
mės sklypą Villa Miriana centre.

— Taip, bet tu nežinai, kad ne­
senai jis teismo buvo teisiamas.

Ginčinosi; pagalios užmigo ne 
susitarę.

Atsikėlę ant rytojaus smulkme 
niškai papasakojo visą nuotikį 
pradėdamas puikiais vagonais, ku 
rią įrengimas darė didelio įspū­
džio. Pirmon nėjo lokomotoro dfi 
mai, ėjo tiesiog, nekrėtė, bet su­
po, viskas buvo tvarkoj, net papi 
rosą dūmai uodegėle per lubą lan 
gelį išnykdavo....

—Kokie patogumai turtais pa­
siekiami — galvojo Jonas.

Paskui prisiminė panašą reiški­
nį teatruose. Parteriai ir ložos 
puošnios, patogios; galiorkos lyg 
kriminalistams taikintos, ne dau­
giau, nė mažiau......

— Esi biednas? Te! Vilk sun­
kią gyvenimo vargą naštą. Jeigu 
nori parterio ar ložės, imk peilį- 
ir piešk leliją pirmo sutikto grobi 
ko kūne.

Jis pasakojo, kad jis dar filoso 
favo, kuomet pajuto, kad trauki­
nys jau sustojo. Dar pagalvojo 
pirm pasikelsiant iš patogios sėdy 
nes. Nėra jokios abejonės, kad vi­

si filosofai, apstūs normomis ir su 
sitikimais, visuomet keliaudavo 
pirma'klase....

Pulkai nešėją apspito pirmos 
klasės vagoną langus, o tuom tar 
pu iš antros klasės lipo suvargę 
žmonės, prastus ir sunkius rišu- 
lins nešdami, kurią sunkiausioji 
našta buvo amžinasai vargas...

Jonas Pereira kiek galėdamas 
apsigynė nešėją antplūdžio neši 
nas savo popierinę valizėlę, api­
plyšusią sulamdytą, slėpdamas, 
lyg pasivogtą, nuo išdidžią pir­
mos klasės keleivių, kurie net su­
lig valizą skirstėsi, o gal vien Vali 
zoje slėpėsi visas skirtumas

Jau eidamas iš stoties atsiminė 
kad išvažiuodamas nusipirko laik 
rašt.j, kurį užmiršo vagone. Tiesą 
pasakius, laikraštis nedaug tekai 
nuoja, bet nustojęs būt laikraščiu 
jis tampa namams naudingu po- 
pieros gabalu.

Apsisuko ir grįžo vagonan be­
veik pats vienas. Vagone vos ne 
sukniubo ant pamesto krepšio. Pa 
kėlęs jį pasiūlė šalia sėdinčiam ke 
leiviui, bet tas atsakė:

— Ne, labai ačiū, ne mano.
— Kas jame galėtą būti? Smal 

sumas ne vien motetą privilegija.

NUOLAIDOS NUO

LAIVAKORČIŲ ANT

GERIAUSIŲ LA^it

Dantų Klinika “Barį

¡PATINGAI DIDELĖS

MONTES DE OOA 796,
Dantų blombavimas ir istr. >> «te’an­
siais metodais. Ištraukimas oe skausjlo > 2. 
Auksiniai dantys geriausios medžiagos nuo 
10 pesų, kaučuko 3 pesai. Už darbą garan-

Bu EkC5 A i a ES
(ÍNTPAL E U 
SRN MARTIN

tuojama. Apžiūrėjimas veltui.
Kalba lenkiškai, rusiškai ir kitomis slavų kalbomis.

Privažiuoti tram.: 1,06, 104, 48, 22, 21, 18, ir 17
Omnibusais: 47, 85 ir 88. Priėmimo valandos nuo 14 iki20.

Pagalios įdomaudamasis ir živalgy 
damasis į visas puses, kad sužino­
ti, kas yra rastame krepšyje, bai 
mingai praplėšiau jo kampą.

— Pinigai, šventasai Dieve!
Taip, pinigai, daug pinigą, di­

delis pinigą krepšys.
Pereira nepaprastai atrodė, ran 

kos jo kaito, akys tarsi nieko ne­
matė, visas jo kūnas atrodė kaip 
žmogaus „Robot’o“, elektriškas..

Staiga nusprendęs išeitį, pasiė­
mė laikraštį ir drožė stoties vir­
šininko raštinėm

— Ar galima įeiti?
Viršininkas nutraukė darbą ir 

maloniai paklausė:
— Prašau, kuo galiu tamstai pa 

tarnauti?
— Aš suradau vagone pamestą 

štai šį pinigų krepšį.
Išgirdęs .‘magišką žodį „pinigai' 

viršininkas išplėtė akis ir netvir­
tu balsu tarė:

— Jūs sakote, pinigai?
— Taip, pinigai — pakartojo 

Pereira. — Aš grįžtu iš Hymeno- 
polio, ir sugrįžęs traukinin pasi­
imt mano užmiršto laikraščio, ant 
vagono grindų, radau šį rišulį, ku 
ríame yra pinigai.

—Parodykit, leiskite man pa­
žiūrėt.

Skubiai uždarė visas raštinės 
duris, padėjo rišulį ant stalo, at­
sargiai nudraskė rišulio popieras 
ir įsitikino, kad tai tikrai yra pi 
nigai.

— Pinigai, taip. Daug pinigą!
Skubiai suskaičiavo:
— Trys šimtai šešiosdešimts 

kontą!
Susijaudino. Ir žiūrėdamas Pe- 

reirai veidan ištiesė ranką, saky­
damas :

'— Noriu turėti garbės paspaus 
ti ranką doriausio ir teisingiausio 
žmogaus pasaulyje. Tamsta esi do 
.rybės karalius, esi šviesus teisy­
bės pavyzdys, esi aukščiausias do 
rybės reiškėjas! Še mano dešinę, 
spausk, drauge, spausk!..

Jonas, darbo ir vargo Jonas, 
biednas ir doras Jonas, paprastai 
paspaude viršininko ranką, o pas­
kiau visų valdininkų, kurie nuo 
aukščiausio pradėdami, artinosi 
prie Jono ir Skambiais pasoldaiš 
dabindami spaudė Jono Pereiros' 
ranką.

•— Tamstos pasielgimą — vėl 
kalbėjo viršininkas — pažymės is 
torija. Jau trisdešimt metų Šioj ge 
ležinkelio kompanijoje tarnauju 
ir panašaus atsitikimo nesu girdė­
jęs. Bendrai imant yra blogas pa 
protys randamų daiktą negrąžirii 
me. Tuom labiau: pamesti pinigai 
pamesti "nelaiminingai. Vien tik 
kokis nors.... kaip tamstos pa­
vardė ?

— Jonas Pereira....
—Jonui Pereirai teko garbė to 

kį milžinišką .radinį sugrąžinti! 
Be jokios abejonės tamsa esi vie­
nintelis doras žmogus, tarp visos 
milžiniškos daugybės žmonių, ku­
riuos aš pažįstu; duoki savo deši- 
šinęl..

Perėira vėl ištiesė ranką vir­
šininkui, paskiau vėl ir ■ kitiems 
valdininkams ir išėjo iš stoties vir 
šininko raštinės, jaudinimu ap­
svaigintas. : .

(Bus daugiau.)

F. Mistier
G. M. B ti. BREMEN

Laivakortes
. Į EUROPA IR IS 

EUROPOS
& iki Buenos Aires
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San Martin 666

ĮVAIRENYBĖS 
KADA ATSIRADO PAŠTO 

ŽENKLAI?
Jau senovės romėnai, lygiai kaip 

kinai ir egiptiečiai turėjo ženklą, 
panaši} į dabartinį paštą. Tačiau 
pašto ženklus pirmas įvedė varto 
jiman anglų pašto minister is Row 
land Hill 1840 metais.
ŽIRKIŲ UODEGAS — KONTRA 

BANDOS KELIU.
Danijoje prie Voldetijos sienos 

priviso labai daug žiurkių. Val­
džia paskelbė mokėsianti už kiek­
vieną užmuštą žiurkę tam tikrą 
atlyginimą — premiją. Kad ga­
vus premiją reikia pristatyti žiur 
kės uodegą. Greitu laiku valdžios 
įstaigos buvo užverstos „žiurkių 
uodegomis. Paaiškėjo, kad tas 
uodegas atveždavo iš toliau net 
kontrabandos keliu iš Vokietijos. 
Policija persekioja šios rūšies kon 
trabandininkus.

AKUŠERĖ — EUROPIETĖ
Filiamena Bilkova 

Diplomuota Prahoje ir Bue­
nos Airese*

Urna 1217
Priima kasdiena nuo 9 vai ry­
to iki 8 vai. vakaro. Sekmadie 

niais visą dieną.
Specialistė prie gimdymo ir 

visą moterų ligą.
Kalba visomis slavų kalbomis 

ir Supranta lietuviškai

te ji 
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Ar Tamsta myli savo šeimyną?
Ar nori dirbant uždirbti daug 

pinigų?
Ar nori būti Tamsta sveiku?
Jei visa tai pageidaujate eurėti 

gerai žinoti savo sveikatos stovį, ' 
arba ligą. Jei vyras ar moteris ser 
ga niekuomet šeimyna negali tu­
rėti sveikus vaikus.... taip pat ~ 
negali tinkamai atlikti savo dar- \ 
bo.

Jei Tamsta abejoji savo sveika 
ta tai pirmiausiá turi ją patikrin- 1 
ti pas gerą gydytoją, kuris galėtą 
išaiškinti ligą, kuri jei užsitęs ga- • 
Ii padaryti daug žalos Tamstos 
sveikatai.

Pagalvokite apie tai gerai ir ne 
pasivėluokite ateiti pas gydytoją.

Jeigu sergate vidurių liga mes 
išgydysime per 15 dienų.

Ateikite į Institutą, Callao 339.
Kalbame lietuviškai.

Instituto Médico 
“CALLAO” 

Dr. Renoulin
Nuosava ligoninė operacijoms: aklos žarnos, kilos, gimdos.* 
ir akių.

Ligoniai priimami, gydytojų specialistų: buv. pilnateisio gy
. dytojų Hospitalio Salaverry, buv. gydytojų Hospitalio V. 

Sarsfield ir-vbuv. gydytojo padėjėjo Hospitalio Alvear. Pri 
žiūrint pačiam Klinikos direktoriui.

Gerklės, Nosies, Ausų ir Vaikų ligų specialistai.
SIFILIS - 606 - 914 - Pilni ekonomiški gydymai.
BLENORAGIJA - Moderniškas gydymas be skausmo • »

Prostatis - Cistitis - Lytinis nusilpimas. ¿ 
VENERIŠKOS - Kraujo ligos - Silpnumas - Galvos 

skaudėjimas.
ŠIRDIS - Širdies mušimas - Kraujo cirkuliacija.
PILVELIS. - ŽARNOS - KEPENYS - Pilvelio skaudė­

jimas gydomas modemiškais metodais 
Glassen, Vienos Universiteto profesor.

PLAUČIAI - Dusulys - Tuberkuliozas.
REUMATIZMAS - Smarkiai skaudantis ir kroniskas - 

Lašai prieš skaudėjimą, laužimas kaulą. T
GERKLĖ - NOSIS - AUSYS - Gydymas nuo drugio.
MOTERŲ LIGOS - Gimda - Užmazga (atskiras kamba­

rys moterims.)
NERVŲ LIGOS - Neurastenija - nervą silpnumas - X 

spinduliai - Ultravioletiniai spinduliai. <
ANALIZIO LABORATORIA - Kraujas - Wassermano 

ir Kham reakcija.
1 Patarimai 3 pesai.

Priėmimo valandos nuo 10 iki 21 (9 vai. vakaro) 
Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.

Ekonominiai abonentai. Kalba lietuviškai.

339 — C A L L A O — 339
TALLEBE8 GRAFICOS Valentín Gómez 2710
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